



# अखंड भारत संदेश

www.akhandbharatsandesh.net

प्रयागराज से प्रकाशित



नगर संस्करण प्रयागराज मंगलवार 17 अगस्त 2021 विश्व निर्माण एवं मानव विकास को द्रुतगति प्रदान करने हेतु क्रियायोग आश्रम एवं अनुसंधान आश्रम की अनुपम भेंट

## क्रियायोग संदेश

स्थायी सुख, शान्ति व निर्भय वातावरण के लिए "क्रियायोग अभ्यास करें" सत्य की अनुभूति में सभी प्रकार के क्लेश हमेशा के लिए दूर हो जाते हैं। अध्यात्मिक वैज्ञानिकों ने सिद्ध कर दिया है कि क्रियायोग के द्वारा हम सत्य से जुड़ जाते हैं। ज्ञान, शक्ति, शान्ति, आनन्द, नाम-यश, धन आदि के लिए मनुष्य को दर-दर भटकना पड़ता है, और प्राप्त न होने पर मनुष्य में हिंसक प्रवृत्ति प्रकट होती है। क्रियायोग में भक्ति दृढ़ होने पर ज्ञान, शक्ति, शान्ति, आनन्द, धन आदि सब कुछ स्वयं मनुष्य के पास आ जाते हैं।

क्रियायोग प्राचीनतम एवं नित्य नवीन पूर्ण विज्ञान है। ईश्वरीय नियमों के अनुसार कलिकाल में क्रियायोग का ज्ञान विलुप्त हो गया। आरोही द्वार युग के आते ही मृत्युंजय अमर गुरु श्री महावतार बाबा जी द्वारा क्रियायोग को पुनर्जीवित कर पुनः परिष्कृत किया गया। उन्नीसवीं शताब्दी में महावतार बाबाजी ने क्रियायोग को लाहिड़ी महाशय जी के माध्यम से मानवजाति को दिया। क्रियायोग ही सनातन धर्म में वर्णित यज्ञ है। क्रियायोग ही वेदपाठ है। क्रियायोग अभ्यास से मनुष्य को अपने वास्तविक स्वरूप "अहंब्रह्मसिद्धि" की अनुभूति एक ही जन्म में सम्भव है।

स्वामी श्री योगी सत्यम्  
क्रियायोग आश्रम एवं  
अनुसंधान संस्थान  
प्रयागराज  
10 मिनट का अभ्यास 20 वर्ष का विकास

## स्वतंत्रता दिवस पर प्रधानमंत्री ने फहराया तिरंगा, लाल किले पर हुई पुष्प वर्षा

अखंड भारत संदेश

दिल्ली। स्वतंत्रता दिवस की 75वीं वर्षगांठ पर के अक्सर पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने लाल किले की प्राचीर पर राष्ट्रीय ध्वज तिरंगा फहराया और देश को संबोधित किए। 15 अगस्त के दिन देश आजादी के 75वां वर्षगांठ को 'आजादी का अमृत महोत्सव' के तौर पर मनाता है। बता दें कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने भारत की आजादी का 75वां वर्ष मनाने के लिए मार्च 2021 में गुजरात के अहमदाबाद के साबरमती आश्रम से 'आजादी का अमृत महोत्सव' शुरू किया था, जो 15 अगस्त, 2023 तक जारी रहेगा। देश में जश्न का माहौल है और हर देशवासी देशभक्ति के जन्मे से लबरेज है। 15 अगस्त 1947 को भारत अंग्रेजों की गुलामी से आजाद हुआ था। इसी दिन को याद में हर साल हिन्दुस्तान



में 15 अगस्त का दिन स्वतंत्रता दिवस के रूप में मनाया जाता है। यह दिन हमें महात्मा गांधी, भगत सिंह, नेताजी सुभाष चंद्र बोस, चंद्रशेखर आजाद समेत सैकड़ों महान स्वतंत्रता सेनानियों के त्याग, तपस्या और बलिदान की याद दिलाता है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने जब लाल किले की प्राचीर पर राष्ट्रीय ध्वज तिरंगा फहराया तभी भारतीय वायु सेना

तब रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह और रक्षा सचिव ने उनकी अगुआई में। रक्षा सचिव, दिल्ली क्षेत्र के जनरल ऑफिसर कमांडिंग (जीओसी), लेफ्टिनेंट जनरल विजय कुमार मिश्रा का प्रधानमंत्री से परिचय कराया। इसके बाद दिल्ली क्षेत्र के जीओसी मोदी को सैल्यूटिंग बेस तक ले गए, यहाँ एक संयुक्त इंटर-सर्विसेज और दिल्ली पुलिस गार्ड ने प्रधानमंत्री को सामान्य सलामी दी। इसके बाद प्रधानमंत्री ने सलामी गारद का निरीक्षण किया। प्रधानमंत्री के लिए सलामी गारद दल में सेना, नौसेना, वायु सेना और दिल्ली पुलिस प्रत्येक में से एक-एक अधिकारी और 20-20 जवान शामिल हैं। सलामी गारद के निरीक्षण के बाद, प्रधानमंत्री मोदी ने लाल किले की प्राचीर के लिए प्रस्थान किया, यहाँ उनका स्वागत रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, रक्षा राज्य मंत्री

अजय भट्ट, प्रमुख रक्षा अध्यक्ष (सीडीएस) जनरल बिपिन रावत, थल सेना प्रमुख जनरल एम.एम. नरवणे, नौसेना प्रमुख एडमिरल करमवीर सिंह और वायु सेना प्रमुख एयर चीफ मार्शल आर.के.एस. भदौरिया ने किया। दिल्ली क्षेत्र के जीओसी राष्ट्रीय ध्वज फहराने के लिए प्रधानमंत्री को प्राचीर स्थित मंच पर ले गए। ध्वज फहराने के बाद तिरंगे को 'राष्ट्रीय सलामी' दी गई। नौसेना के बंड ने राष्ट्रीय ध्वज फहराने और 'राष्ट्रीय सलामी' के दौरान राष्ट्रगान की धुन बजाई। इसमें 16 लोग शामिल हुए। बंड का संचालन एमसीपीओ विसेंट जॉनसन द्वारा किया गया। लेफ्टिनेंट कमांडर पी. प्रियंवदा साहू ने राष्ट्रीय ध्वज फहराने में प्रधानमंत्री की सहायता की। इसके साथ विंशति 2233 फील्ड वेंटरी (ओपचारिक) के बहादुर जवानों ने 21 तोपों की सलामी दी।

समस्त क्षेत्रवासियों को स्वतंत्रता दिवस, रक्षाबंधन एवं श्रीकृष्ण जन्माष्टमी की हार्दिक शुभकामनाएं

**मूपेन्द्र प्रताप सिंह (पप्पू प्रधान)**  
मो.: 9839404170

प्रो०- स्व. बेला सिंह आईटीआई कालेज  
**बेला सिंह महाविद्यालय**  
बरामार नीबी नैनी, प्रयागराज

अधिवक्ता एकता जिंदाबाद

तहसील बार एसोसिएशन फूलपुर की तरफ से सभी अधिवक्ता बंधुओं, राजस्व कर्मियों तथा क्षेत्रीय जनता को स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं

**दिलीप कुमार आजाद (महामंत्री)**  
मो. 9628842162

**विजय कुमार यादव (उपाध्यक्ष)**  
मो. 9450559278

तहसीलबार एसोसिएशन, फूलपुर, प्रयागराज

समस्त अध्यापक, छात्र एवं अभिभावक एवं क्षेत्र की जनता को स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं

**डा० धीरज मिश्रा**  
मैनेजिंग डायरेक्टर

**ई. विपिन बिहारी श्रीवास्तव**  
मैनेजर

सी.आर.एम. गर्ल्स इन्टर कालेज, मैलहन, फूलपुर, प्रयागराज

एम.जे. कार्वेट स्कूल, मुबारकपुर, फूलपुर, प्रयागराज

फूलपुर विकास खण्ड के समस्त अधिकारियों, प्रधान व सम्मानित जनता को स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं

**अमित यादव (राजा)**  
(ग्राम-प्रधान)

**रेनू गौतम**  
ग्राम विकास अधिकारी

चक अब्दु सईद उर्फ पूरेमियां, फूलपुर, प्रयागराज

फूलपुर तहसील के समस्त अधिकारियों, एवं अधिवक्ताओं एवं तहसील क्षेत्र की जनता को स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं

**राकेश कुमार**  
(लेखापाल)

तहसील-फूलपुर, प्रयागराज

क्षेत्र की सम्मानित जनता को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं

**ओम प्रकाश**  
(संचालक-ओम आनंदखन)

**हरि ओम प्रकाश**  
(अधिवक्ता)

साल्बुशन सेन्टर, हल्को गेट नं. 3  
मो. 8726612955

पत्रकार-अखंड भारत संदेश,  
फूलपुर, प्रयागराज  
मो. 9415406884

फूलपुर विकास खण्ड के समस्त अधिकारियों, प्रधान व सम्मानित जनता को स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं

**भाषकर पटेल**  
(वरिष्ठ समाज सेवी)  
प्रधान पति  
शीला देवी ग्राम प्रधान

**धीरेन्द्र कुशवाहा**  
ग्राम पंचायत अधिकारी

ग्राम.पं. जाफरपुर उर्फ बाबुगंज, प्रयागराज

फूलपुर विकास खण्ड के समस्त अधिकारी, कर्मचारी ग्राम प्रधान क्षेत्र पंचायत सदस्य एवं क्षेत्र की समस्त जनता को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं

**विपेन्द्र सिंह पटेल**  
(ब्लॉक प्रमुख)

वि.ख.-फूलपुर, प्रयागराज



# स्वतंत्रता दिवस : इफको में शान से लहरा तिरंगा, जश्न-ए-आजादी में डूबे देश प्रेमी



अखंड भारत संदेश



75वें स्वतंत्रता दिवस पर इकाई प्रमुख ने ध्वजारोहण कर दिया एकता और अखंडता का संदेश

नैनो यूरिया के उत्पादन पर प्रबंध निदेशक का आभार प्रकट कर दिया धन्यवाद

गाए गीत की सराहना की। कोरोना काल में अपनी जिम्मेदारियों को बखूबी निभाने पर डाक्टर सत्य प्रकाश व अनीता मिश्रा के साथ ही इफको के अन्य चिकित्सकों व कोरोना वैरियस को इकाई प्रमुख ने सम्मानित किया। मौके पर श्रीमती कुंदेशिया, दानवीर सिंह, पद्माकर त्रिपाठी, संतोष शुक्ला, इफको अधिकारी संघ के अध्यक्ष संजय मिश्रा, कर्मचारी संघ के अध्यक्ष पंकज पाण्डेय, महामंत्री विनय यादव, रवि सहित इफको के अन्य अधिकारी व कर्मचारी के साथ ही भारी संख्या में दर्शक मौजूद रहे।

फूलपुर। इफको की फूलपुर इकाई में रविवार को 75वां स्वतंत्रता दिवस धूमधाम से मनाया गया। तिरंगों से सजे घियानगर प्रांगण में बज रहे देशभक्ति धुनों के बीच इकाई प्रमुख संजय कुंदेशिया ने ध्वजारोहण कर देश की आजादी के नायकों को नमन कर उनकी शहादत को सलाम किया। इफको की उपलब्धियों को गिनाते हुए उन्होंने कहा कि प्रबंध निदेशक के नेतृत्व में इफको ने नैनो यूरिया का उत्पादन कर जहां किसानों के अतिरिक्त खर्च को कम करने का काम किया है वहीं नैनो यूरिया के उपयोग से जल पर भी कोई दुष्प्रभाव नहीं पड़ेगा। कोरोना काल में अपनी जान की परवाह किए बिना लोगों की मदद करने वाले कोरोना वैरियस को अंगवस्त्र व स्मृति चिह्न भेंट कर सम्मानित करते हुए उन्होंने कहा कि कोरोना काल की विषम परिस्थितियों में भी इफको ने सराहनीय कार्य किया है।

## शान से लहराया तिरंगा निकली प्रभात फेरी

अखंड भारत संदेश

शंकरगढ़, प्रयागराज। आजादी का पर्व जिला मुख्यालय सहित ग्रामीणों में स्थित सभी सरकारी, गैर सरकारी, शैक्षिक संस्थानों, व्यावसायिक प्रतिष्ठानों में ध्वजारोहण स्थानीय प्रमुखों/अतिथियों के द्वारा किया गया। आजादी के दीवानों को बाद करते हुए उनके जीवन से प्रेरणा लेने का आह्वान किया। समाजसेवी संस्थाओं ने क्षेत्र में सफाई अभियान चलाया, गरीबों में फल का वितरण किया और बच्चों को मिठाई बांटी गई। 115 अगस्त के मौके पर यमुनापार के शंकरगढ़ समेत तमाम इलाकों में ध्वजारोहण कर धूमधाम के साथ तिरंगा यात्रा निकाली गई। अल्ट्राटेक सीमेंट कंपनी बारा प्लांट में प्रबंधक अमिताभ अग्रवाल, लल्लन सिंह द्वारा ध्वजारोहण किया गया राजा कमलाकर इंटर कालेज शंकरगढ़ में प्रधानाचार्य अनय प्रताप सिंह द्वारा ध्वजारोहण किया गया इसीतरह केसरवानी धर्मशाला शंकरगढ़ में व्यापार मंडल अध्यक्ष मूलचंद गुप्ता, महामंत्री रतन

केसरवानी, उपाध्यक्ष जय केसरवानी केसरवानी, कोषाध्यक्ष अनुज केसरवानी, सह कोषाध्यक्ष अरविंद केसरवानी के नेतृत्व में ध्वजारोहण कर मिशन विस्तारित किया गया। इसी तरह नगर पंचायत कार्यालय शंकरगढ़ में चेयरमैन लल्लु कनौजिया की अगुवाई में ध्वजारोहण किया गया। मौके पर डीओ सत्येंद्र प्रकाश चौंसिया, लिपिक प्रदीप कुमार, रफीक अहमद, सभासद प्रतिनिधि सुनील कुमार समेत तमाम लोग मौजूद रहे। इसीतरह विकासखंड शंकरगढ़ में खंड विकास अधिकारी अमित मिश्रा की अगुवाई में ध्वजारोहण किया गया। मौके पर एडीओ पंचायत दीपेश सिंह, ग्राम विकास अधिकारी राजेंद्र कुमार मौर्या, दीपेश सिंह, प्रमोद सिंह, शशिकांत सिंह आदि लोग रहे। इसी तरह कर्मोचित विद्यालय शंकरगढ़ में समाजसेवी रामखेलावन गुप्ता द्वारा ध्वजारोहण किया गया। मौके पर वीरेंद्र सिंह, नृपेंद्र सिंह, अतुलेश्वरी गुप्ता आदि लोग रहे।

**प्रवेश प्रारम्भ**

**ग्लोबल इन्टरनेशनल स्कूल**

इंग्लिश मीडियम (CBSE) चैटर्न

**LKG To 8<sup>th</sup>**

**NO ADMISSION FEE**

रस्तीपुर, खरखैचा, प्रयागराज

मो. 9984837984, 9918381801

**भारद्वाज गुरुकुलम विद्यालय में सादगी से मनाया गया स्वतंत्रता दिवस**

फूलपुर। फूलपुर क्षेत्र के देवनहरी गांव स्थित भारद्वाज गुरुकुलम विद्यालय में रविवार को 75वें स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर ध्वजारोहण कर जश्न-ए-आजादी को मनाया गया। संस्थान के निदेशक एडवोकेट देवराज उपाध्याय ने ध्वजारोहण कर स्वतंत्रता के लिए शहीद वीर सपूतों को नमन किया। देशवासियों को स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं देते हुए उन्होंने कहा कि भारत की एकता और अखंडता बनाए रखें यही बलिदानियों को सच्ची श्रद्धांजलि होगी। संस्थान के प्रबंधक व संचालक विनय उपाध्याय ने कहा कि आज हम जो जश्न मना रहे हैं उसके लिए कितने वीरों ने अपने प्राणों की आहुति दे दी। उनकी शहादत को देश कभी भुला नहीं सकता। कार्यक्रम के समापन पर उपस्थित बच्चों एवं अभिभावकों में मिठाईयां बांटी गईं। मौके पर विद्यालय के छात्रों के साथ ही अभिभावक, शिक्षक व अन्य ग्रामीण मौजूद रहे।

**स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर सभी क्षेत्रवासियों व स्थानीय पत्रकारों को हार्दिक शुभकामनाएं**

**आशुतोष कुमार शुक्ला**

पत्रकार डेरवा प्रतापगढ़

**स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं**

**शशी कांत कुशाहा** ग्राम प्रधान

**शंभू बहादुर सिंह** ग्राम विकास अधिकारी

ग्राम विकास में समर्पित

**स्वतंत्रता दिवस**

की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

आइये देश के लिये अपना सर्वस्व अर्पण कर देने वाले आजादी के महान नायकों को मिलकर नमन करें।

**केप्टन करन सिंह भावी** विधायक प्रतापपुर (25)

**स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं**

**रीता देवी** ग्राम प्रधान

राजकुमार कुशाहा प्रधान प्रतिनिधि

ग्राम विकास में समर्पित कार्यालय ग्राम पंचायत बड़ीखरा, कोरांव प्रयागराज

**स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर सभी भाजपा कार्यकर्ताओं, पदाधिकारियों एवं शुभचिंतकों को हार्दिक शुभकामनाएं**

**हरिओम मिश्र** जिलाध्यक्ष

**राघवेंद्र शुक्ला** मीडिया प्रभारी भाजपा, प्रतापगढ़

**राष्ट्रीय पर्व स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं**

प्रयाग इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी एण्ड मैनेजमेन्ट

बेन्दौ, करछना, प्रयागराज

**सावित्री देवी महाविद्यालय** सोनाई, करछना, प्रयागराज

**विकास सिंह** सचिव मो-9838908757

**ज्ञान सिंह पटेल** चेयरमैन मो-9839153880

**प्रकाश सिंह** संरक्षक मो-9628560666

निवास- सोनाई, करछना प्रयागराज

**बड़े हर्षोल्लास से मनाया गया 75 वां स्वतंत्रता दिवस**

उतरांव। ब्लॉक बहादुरपुर अंतर्गत कहरा हनुमानगंज मुख्यालय पर आस्था वृद्ध नवजीवन सेवा चैरिटेबल ट्रस्ट की ओर से बड़े ही धूमधाम से 75वां स्वतंत्रता दिवस हर्षोल्लास के साथ ध्वजारोहण का कार्यक्रम संपन्न किया गया। हमारी संस्था के प्रेरणा स्रोत। बी0ए0 प्रसाद जी के कर कमलों द्वारा ध्वज वंदन किया गया। तिरंगे को फहराते हुए संस्था के सभी सम्मानित पदाधिकारियों ने राष्ट्रीय गान गाकर कर तिरंगे और देश के प्रति अपनी भावनाएं व्यक्त की। ध्वजारोहण कार्यक्रम में हमारी संस्था के अध्यक्ष, अश्वनी कुमार वर्मा, सचिव, अंजनी कुमार प्रबंधक, राम भजन सागर, मीडिया प्रभारी, रामसेवक प्रजापति के साथ-साथ अरविंद कुमार, वर्मा, अमित कुमार वर्मा, जंग बहादुर, कृपानिधि, सतीश चंद्र जायसवाल, रामनिरंजन सागर, अमित सागर, के साथ-साथ संस्था के सभी सदस्यों ने भाग लिया।

**स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं**

**प्राथमिक विद्यालय**

प्रधानाध्यापक: **आशीष राय**

जमकरन का पूरा, टीकर, कोरांव, प्रयागराज

समस्त क्षेत्रवासियों, अभिभावकों, छात्र-छात्राओं को **स्वतंत्रता दिवस** की हार्दिक शुभकामनाएं

**विपेन्द्र सिंह पटेल** प्रबंधक/ब्लॉक प्रमुख फूलपुर, प्रयागराज

**आर.डी. सिंह कालेज ऑफ एजुकेशन**

पाठ्यक्रम - B.Ed., D.El.Ed. बसमहुआ, सहसों, प्रयागराज

**सुखदेव सिंह महाविद्यालय** पाठ्यक्रम - B.Ed., D.El.Ed.

**सुखदेव सिंह महाविद्यालय एण्ड फार्मसी** पाठ्यक्रम - डी.फार्मा, बी.फार्मा (प्रस्तावित)

**आर.डी. सिंह विधि महाविद्यालय** कसेरुआ कला, सहसों, प्रयागराज

पाठ्यक्रम - LLB -तीन वर्षीय LLB -पांच वर्षीय (प्रस्तावित)

**स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं**

**सरकारी भांग की दुकान**

मालिक: **रितेश जायसवाल**

रतौरा मोड़, कोरांव, प्रयागराज

**स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं**

**राजेश कुमार सिंह** ग्राम प्रधान

ग्राम विकास में तत्पर कार्यालय ग्राम पंचायत डील उसरी कोरांव प्रयागराज

**स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं**

**मोहम्मद गौस** सोशल वर्कर

संवाददाता अखंड भारत संदेश रस्तीपुरा कोरांव, प्रयागराज

# अपनी जिम्मेदारी व कार्य को ईमानदारी से करने का संकल्प लें

पूरे जिले में धूमधाम से मनाया गया 75वां स्वतंत्रता दिवस

प्रतापगढ़। पूरे जिले में स्वतंत्रता दिवस का 75वां दिवस धूमधाम से मनाया गया। जिलाधिकारी डा0 नितिन बंसल ने जहां कलेक्ट्रेट में राष्ट्रीय ध्वज फहराते हुए बलिदानियों के परिजनों को सम्मानित किया। राष्ट्रीय पर्व स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर सरकारी कार्यालयों, अर्द्धशासकीय कार्यालयों, स्वीच्छक संस्थानों एवं स्कूल कालेजों में ध्वजारोहण कर राष्ट्रगान के कार्यक्रम आयोजित किये गये एवं देश के अमर शहीदों की शहादत को याद करते हुये उन्हें भावभीनी श्रद्धांजलि अर्पित की गयी। 75वें स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर जिलाधिकारी डा0 नितिन बंसल ने कलेक्ट्रेट के प्रांगण में ध्वजारोहण किया और उसके उपरान्त राष्ट्रगान



में सम्मिलित हुये। उधर उत्तर प्रदेश उद्योग व्यापार प्रतिनिधि मंडल द्वारा 75वें स्वतंत्रता दिवस के पावन द्वार पर ध्वजारोहण का कार्यक्रम प्रति वर्ष की भांति पंजाबी मार्केट सुभाष पार्क पर जिलाध्यक्ष राजेंद्र कुमार केसरवानी की अध्यक्षता में संपन्न हुआ। सर्वप्रथम गंगा-जमुनी तहजीब व आपसी भाईचारे के मिसाल को कायम रखते हुए ध्वजारोहण पर उपस्थित मुख्य अतिथि गल्ला मंडी के पूर्व अध्यक्ष व वर्तमान संरक्षक

रामेश्वर प्रसाद उमरवैश्य एवं विशिष्ट अतिथि गल्ला मंडी के पूर्व महामंत्री व वर्तमान संरक्षक मो0 अब्दुल जब्बार द्वारा कराया गया। इसके बाद भारत माता के जयकारे के साथ जिलाध्यक्ष राजेंद्र कुमार केसरवानी ने राष्ट्रगान कराया। साथ ही देश के अमर शहीदों राष्ट्रपिता महात्मा गांधी, सुभाष चंद्र बोस, चंद्रशेखर आजाद, राजगुरु, बिस्मिल्ला खान, अताउल्लाह, सरदार भगत सिंह आदि देशभक्तों व

स्वतंत्रता संग्राम सेनानियों तथा शहीद वीर सैनिकों को याद कर नमन कर अमर रहे का नारा लगाकर शहीद सुभाष चंद्र बोस के प्रतिमा पर माल्यार्पण कर भावभीनी श्रद्धांजलि अर्पित की गई। संचालन करते हुए जिला महामंत्री संजय सोनी ने मंचासीन मुख्य अतिथि रामेश्वर, जिलाध्यक्ष राजेंद्र कुमार केसरवानी सहित पदाधिकारियों को व्यापारियों द्वारा माला पहनाकर स्वागत कराया।

## नगर पालिका के शहीद पार्क में हुआ वृक्षारोपण

फोटो 2-नगर पालिका में झण्डारोहण करतीं नगर पालिकाध्यक्ष प्रेमलता सिंह प्रतापगढ़। स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर नगर पालिका में नगर पालिकाध्यक्ष प्रेमलता सिंह ने झण्डा फहराया। अधिशाषी अधिकारी मुदित सिंह कार्यक्रम के प्रमुख सहयोगी रहे। इस अवसर पर सभी कर्मचारी व सभासद उपस्थित रहे। नगर पालिका के सभाकक्ष में रंगारंग कार्यक्रम आयोजित किया गया और शहीद उद्यान में नगर पालिकाध्यक्षा प्रेमलता सिंह, अधिशाषी अधिकारी मुदित सिंह व सभासदों ने आग्रपाली प्रजाति के आमों के पौधों का रोपण किया। इस अवसर पर सफाई निरीक्षक एस0के0 सिंह, प्रशांत सिंह, आरआई लाल बहादुर सिंह, राजेश बिन्द, सभासद ज्ञानेश मिश्र, अनिल सिंह, दीपक उमरवैश्य, आशुतोष सिंह, आशीष जायसवाल आदि मौजूद रहे। सफाई निरीक्षक ने बताया कि आग्रपाली प्रजाति के पेड़ में हर वर्ष फल तैयार होते हैं।



## अफगानिस्तान का ताजा घटनाक्रम भारतीय हितों के लिए चिंताजनक : प्रमोद तिवारी



प्रतापगढ़। केन्द्रीय कांग्रेस वर्किंग कमेटी के सदस्य प्रमोद तिवारी ने अफगानिस्तान में तालिबान के द्वारा सत्ता के कब्जे की अलोकतांत्रिक कार्यवाही को भारत के कूटनीय क्षेत्र के लिए गंभीर चिंताजनक घटनाक्रम करार दिया है। श्री तिवारी ने कहा कि संसद और विधानमण्डल की गैरमौजूदगी में एक प्रतिबंधित संगठन द्वारा पड़ोसी अफगानिस्तान में जिस तरीके का घटनाक्रम सामने लाया

### टीवी कलाकार अनुपम श्याम को अर्पित की पुष्पांजलि

गया है उससे सबसे बड़ी चिंता देश को पाकिस्तान तथा चीन व अफगानिस्तान की सीमा से जुड़े कश्मीर को लेकर उत्पन्न हुई है। सोमवार को नगर के एक दिवसीय दौरे पर आये सीडब्ल्यूसी

मेंबर प्रमोद तिवारी ने सबसे पहले स्टेशन रोड पहुंचकर टीवी कलाकार अनुपम श्याम ओझा के चित्र पर माल्यार्पण कर श्रद्धांजलि अर्पित की। केन्द्रीय कांग्रेस वर्किंग कमेटी के सदस्य प्रमोद तिवारी ने

### प्रमोद तिवारी ने सावन के आखिरी सोमवार पर बाबा को टेका मत्था

लालगंज प्रतापगढ़। केन्द्रीय कांग्रेस वर्किंग कमेटी के सदस्य प्रमोद तिवारी सोमवार को रामपुरखास विधानसभा क्षेत्र में विविध कार्यक्रमों में शामिल हुये। सावन के आखिरी सोमवार पर प्रमोद तिवारी बाबा अपरान्ध बेला में घुड़सरनाथ धाम पहुंचे। सीडब्ल्यूसी मेंबर प्रमोद ने श्रद्धालुओं के साथ पत्किबद्ध होकर बाबा को मत्था टेकते हुए लोक कल्याण की कामना से भगवान वैकुण्ठेश्वर का भी दर्शन पूजन किया। इसके बाद श्री तिवारी ने राहाटीकर दुर्गेश्वरी धाम पहुंचकर हाल ही में दिवंगत हुए स्वामी लाल बाबा की स्मृति में आयोजित श्रद्धांजलि सभा में शामिल हुये। इस मौके पर प्रतिनिधि भगवती प्रसाद तिवारी, सांगीपुर प्रमुख अशोक सिंह बबू, जिप सदस्य लल्लु सिंह, रिकू सिंह परिहार, चैयारपर्सन प्रतिनिधि संतोष द्विवेदी, सुरेंद्र सिंह ददन, सुधाकर पाण्डेय, अरविंद मिश्र, आचार्य विन्देश्वरी पटल, केडी मिश्र, राजू मिश्र, महेंद्र सिंह, पवन शुक्ल आदि रहे।

चर्चित प्रतिज्ञा एवं अन्य कई मशहूर टीवी सीरियल के लोकप्रिय अभिनेता अनुपम श्याम ओझा की स्मृति में जिले के अभिनेता तथा कला के क्षेत्र में रूचि रखने वाले युवाओं को एक फोरम उपलब्ध कराए जाने की पहल पर जोर दिया है। वह पत्रकार दिनेश सिंह के आवास पर भी पहुंचे और हाल ही में उनकी माता रेशमा सिंह के आकस्मिक निधन पर आयोजित शोकांजलि कार्यक्रम में शामिल हुये। नगर के एक पैलसे में मीडिया

के रुबरु प्रमोद तिवारी ने कहा कि अफगान का मौजूदा घटनाक्रम भले ही पूरी तरह से एक देश का आंतरिक सत्ता संघर्ष है किंतु इतिहास साक्षी है कि जिस तरह से वर्तमान में पाकिस्तान और चीन ने खुलकर तालिबान का साथ दिया है और इन दोनों देशों ने खुलकर खेल खेला तथा तालिबान का कब्जा हो जाना अब कश्मीर की शांति बहाली के लिए भी खतरे की घंटी है।

## भयहरणनाथ धाम में सावन के चौथे सोमवार को जलाभिषेक को उमड़े शिव भक्त विश्वनाथगंज विधायक आर0के0 वर्मा पहुंचे भयहरणनाथ

प्रतापगढ़। प्रसिद्ध पांडव कालीन भयहरणनाथ धाम में सावन के चौथे सोमवार को बड़ी संख्या में श्रद्धालु भक्तगण जलाभिषेक को आए। पुलिस व कार्यकर्ताओं की सुव्यवस्था से लोग बारी बारी से दर्शन पूजन करते रहे और वापस जाते रहे जिससे भीड़ नहीं लगने पाई।

यह जानकारी देते हुए धाम के महासचिव समाज शेखर ने बताया कि जेठवारा थानाध्यक्ष रवींद्र त्रिपाठी के मार्गदर्शन में चौकी इंचार्ज राज्याभिषेक मिश्र ने आवश्यक पुलिस बल व अन्य विभागों के साथ सभी व्यवस्थाओं पर नियंत्रण करते हुए सुव्यवस्था की। उधर विश्वनाथगंज विधायक डा0 आरके0 वर्मा भयहरणनाथ धाम पहुंचे। इस दौरान क्षेत्रीय विधायक व धाम के कार्यवाहक अध्यक्ष डॉ आर के वर्मा ने धाम के महासचिव समाज शेखर सहित प्रबन्ध समिति व पर्यटन विभाग पदाधिकारियों के साथ भ्रमण कर स्थलीय जायजा लिया। सभी कायों की समीक्षा करके उन्होंने प्रोजेक्ट मैनेजर व अभियंताओं को समय से गुणवत्ता पूर्ण निर्माण कार्य कराए जाने का निर्देश दिया। उन्होंने कहा कि धाम में मंच व दर्शक दीर्घा बन जाने से सार्वजनिक गतिविधियों व आयोजनों में सुविधा होगी। धार्मिक स्थल होने के नाते यहां विशिष्ट से लेकर आम जन शहीद

विवाह में भी उपयोग कर लाभ ले सकेंगे। साथ ही उन्होंने धाम में पंच परमेश्वर चौपाल का पुनरोद्धार अपने विधायक निधि से कराने का निगण लिया और इसके लिए रुपये 5 लाख स्वीकृत करने की घोषणा की। उन्होंने कहा कि भयहरणनाथ धाम के विकास का फायदा पूरे समाज मिलकर हर संभव प्रयास करेंगे। धाम के विकास का फायदा पूरे समाज को मिलेगा। उन्होंने कहा कि धाम में शीघ्र ही एक बेलनेस सेंटर स्वास्थ्य

विभाग द्वारा स्वीकृत हुआ है जो शीघ्र बनेगा जिससे यहां स्वास्थ्य सुविधाओं में इजाफा भी होगा। इस अवसर पर ग्राम प्रधान प्रतिनिधि फूल चंद्र पटेल, संरक्षक मंडल से देवी प्रसाद मिश्र, अशोक मिश्र, महासचिव समाज शेखर, उपाध्यक्ष राज कुमार शुक्ल, राज नारायण मिश्र, सचिव राज किशोर मिश्र, डॉ लाल चंद्र जौहर, विधायक के स्थानीय प्रतिनिधि सुरज मिश्र, युवा नेता दीपक जायसवाल आदि सदस्यगण शामिल रहे।

## वरिष्ठ महिला अभिभावक ने किया ध्वजारोहण

कटरा गुलाब सिंह, प्रतापगढ़। स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर आजादी का अमृत महोत्सव मॉडल उच्च प्राथमिक विद्यालय कटरा गुलाब सिंह में मनाया गया। यहां वरिष्ठ महिला अभिभावक ब्रहमा देवी के द्वारा ध्वजारोहण किया गया। कोविड 19 प्रोटोकॉल का पालन करते हुए विद्यालय प्रबंध समिति एवं अभिभावकों को अधिकतम 50 की संख्या में ही विद्यालय बुलाया गया। ध्वजारोहण के उपरांत सभी बालिकाओं को शिक्षित करने हेतु अभिभावकों को बेटियों के जन्म पर खुशियां मनाए, बेटियों की शिक्षा, सशक्तिकरण एवं स्वावलंबन के लिए तन, मन, धन से समर्पित होकर स्वस्थ एवं सुरक्षित समाज के निर्माण में अपना पूर्ण योगदान देने की शपथ दिलाई गई। साथ ही हमारी बेटि हमारा अभिमान, प्रेरक प्रदेश की है पहचान का नारा दिया गया। इस अवसर पर ग्राम प्रधान अशोक कुमार उर्फ. मूनन यादव, प्रधानाध्यापक राज्य अध्यापक पुस्कराक प्रांत मुहम्मद फरहाम, पितामह यादव, अजीत सिंह, आशा मिश्रा, अखिलेश सिंह, मनोज कुमार, फैय्याज अहमद, शैलेस, चौकीदार मनफूल आदि मौजूद रहे।

### वरिष्ठ महिला अभिभावक ने किया ध्वजारोहण

कटरा गुलाब सिंह, प्रतापगढ़। स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर आजादी का अमृत महोत्सव मॉडल उच्च प्राथमिक विद्यालय कटरा गुलाब सिंह में मनाया गया। यहां वरिष्ठ महिला अभिभावक ब्रहमा देवी के द्वारा ध्वजारोहण किया गया। कोविड 19 प्रोटोकॉल का पालन करते हुए विद्यालय प्रबंध समिति एवं अभिभावकों को अधिकतम 50 की संख्या में ही विद्यालय बुलाया गया। ध्वजारोहण के उपरांत सभी बालिकाओं को शिक्षित करने हेतु अभिभावकों को बेटियों के जन्म पर खुशियां मनाए, बेटियों की शिक्षा, सशक्तिकरण एवं स्वावलंबन के लिए तन, मन, धन से समर्पित होकर स्वस्थ एवं सुरक्षित समाज के निर्माण में अपना पूर्ण योगदान देने की शपथ दिलाई गई। साथ ही हमारी बेटि हमारा अभिमान, प्रेरक प्रदेश की है पहचान का नारा दिया गया। इस अवसर पर ग्राम प्रधान अशोक कुमार उर्फ. मूनन यादव, प्रधानाध्यापक राज्य अध्यापक पुस्कराक प्रांत मुहम्मद फरहाम, पितामह यादव, अजीत सिंह, आशा मिश्रा, अखिलेश सिंह, मनोज कुमार, फैय्याज अहमद, शैलेस, चौकीदार मनफूल आदि मौजूद रहे।



### हर बूथ पर हो भारतीय जनता पार्टी की निगाह: निषाद

प्रतापगढ़। आगामी विधानसभा को ध्यान में रखते हुए प्रत्येक बूथ पर भारतीय जनता पार्टी ने निगाहें गड़ा दी हैं। प्रत्येक विधानसभा में सभी मंडलों में पदाधिकारी एवं बूथ कमेटी की सक्रियता की जांच शुरू हो गई है। सोमवार को विश्वनाथगंज विधानसभा के बूथ कमेटी की जांच

के लिए बढनी मोड पर एक कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में अनामिका निषाद एवं सांसद संगम लाल गुप्ता ने बूथ कमेटीयों की जानकारी ली। विश्वनाथगंज विधानसभा के मोहनगंज मंडल प्रभारी राजा अनिल प्रताप सिंह ने मुख्य अतिथि अनामिका निषाद का स्वागत करते हुए बताया कि

उनके मंडल में समस्त बूथ कमेटी पूरी तरह सक्रिय हैं। पदाधिकारी हर जगह लोगों से संपर्क बनाए हुए हैं। इस अवसर पर विधानसभा क्षेत्र के लिए मोदी एवं योगी का हृदय से धन्यवाद है। इस दौरान नगर पंचायत अध्यक्ष मीरा गुप्ता, ईओ राजभानु शुक्ल, मण्डल अध्यक्ष प्रशांत शुक्ल, नीरज ओझा, शिवम ओझा, ब्रह्म गुप्ता, गिरीश गोलू, रोहित बाबू, हितेश त्रिपाठी, विक्रम सिंह, विवेक शर्मा समेत सैकड़ों कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

## 19 से 21 तक तक चलेगा जय भारत महासंपर्क अभियान: डा0 लालजी

### इंदिरा भवन पर न्याय पंचायत व शहर अध्यक्ष की हुई बैठक

प्रतापगढ़। 30प्र0 कांग्रेस कमेटी द्वारा 19 से 21 अगस्त तक जय भारत महासंपर्क अभियान कार्यक्रम पूरे प्रदेश में करने जा रहे हैं। इस अभियान को सुचारू रूप से संचालित करने के उद्देश्य से जिला कांग्रेस कमेटी कार्यालय इंदिरा भवन पर जिले के समस्त कांग्रेस जनों एवं बूथ अध्यक्षों सहित सभी न्याय पंचायत अध्यक्षों व शहर अध्यक्ष की बैठक जिला अध्यक्ष डॉ0लालजी त्रिपाठी की अध्यक्षता में सम्पन्न हुई। बैठक में कार्यक्रम के बारे में विस्तार से चर्चा हुई। जिलाध्यक्ष ने बताया कि प्रियंका गांधी जी के नेतृत्व में स्वतंत्रता दिवस की 75वीं वर्षगांठ धूमधाम से मनाए का निगण लिया गया है। इसी कड़ी में 19 अगस्त से 21 अगस्त तक पार्टी के नेता और कार्यकर्ता प्रत्येक न्याय पंचायत की किसी एक ग्राम सभा में 75 घंटे यानी तीन दिन



का प्रवास करेंगे। इसके लिए सूची को अंतिम रूप दिया जा रहा है। उक्त के संदर्भ में सभी कांग्रेस जनों को विस्तार से जानकारी दी गयी। कार्यक्रम के बारे में उपाध्यक्ष डा0 वी0के0सिंह ने विस्तार से जानकारी दी। इस अवसर पर पूर्व जिलाध्यक्ष

नरसिंह प्रकाश मिश्र, डा0वी0के0सिंह, इरफान अली, राम लवट यादव, महेंद्र शुक्ल, वेदांत तिवारी, अमरावती गौतम, दिलीप गौतम, मो0 युसूफ, शिव शंकर मिश्र, विवेक पांडेय, चरण सिंह यादव, मनीष सिंह, संजय मिश्रा, राजेंद्र वर्मा,

करुण पांडेय, शिव शंकर भुर्जी, हरिश्चन्द्र सरोज, प्रेम शंकर द्विवेदी, दीपक शुक्ल, सुरेश मिश्र, चंद्र नाथ शुक्ल, महेंद्र सिंह, शिवम मिश्र, अब्दुल रहमान, आकाश मिश्र, अवध राज यादव, दयाराम गिरी, सहित अनेक कांग्रेस जन मौजूद रहे।

## अटल जी की पुण्यतिथि पर खेल प्रतिभाओं का विधायक ने किया सम्मान

प्रतापगढ़। देश के पूर्व प्रधानमंत्री भारत रत्न-श्रेष्ठ स्व. अटल बिहारी वाजपेयी की पुण्यतिथि पर सोमवार



को क्षेत्रीय विधायक अभय कुमार उर्फ धीरज ओझा ने नगर पंचायत रानीगंज के बैठलपुर वार्ड में स्थापित

### पुण्यतिथि पर याद किये गये पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी बाजपेयी

अटल की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर उन्हें श्रद्धा सुमन अर्पित किया। तत्पश्चात श्रेष्ठ अटल की स्मृति में रानीगंज क्षेत्र के राष्ट्रीय स्तर के शैलेन्द्र प्रताप सिंह, शिवम सिंह, गोपी, आरती देवी, मीरा कर्नाल, नीरा पाटेल, अंजलि कर्नालिया, राज्य स्तरीय अरविंद सिंह, नागे बहादुर, विनय कुमार,

संत कुमार दो दर्जनों से अधिक युवा खेल प्रतिभाओं को मेडल, शील्ड, प्रमाण पत्र व अंगवस्त्र प्रदान कर अटल बिहारी बाजपेयी स्मृति खेल रत्न सम्मान से सम्मानित करने का कार्य किया। इस दौरान उन्होंने कहा कि सबका साथ सबका विकास एवं सबका समाज की नीति पर कार्य करते हुए जिस तरह से देश एवं

प्रदेश का विकास हुआ उसी तरह रानीगंज क्षेत्र को भी लगभग 1100 करोड़ की विकास परियोजनाओं एवं जन कल्याणकारी योजनाएं प्रदान कर क्षेत्र और क्षेत्रवासियों को गौरवान्वित करने के लिए मोदी एवं योगी का हृदय से धन्यवाद है। इस दौरान नगर पंचायत अध्यक्ष मीरा गुप्ता, ईओ राजभानु शुक्ल, मण्डल अध्यक्ष प्रशांत शुक्ल, नीरज ओझा, शिवम ओझा, ब्रह्म गुप्ता, गिरीश गोलू, रोहित बाबू, हितेश त्रिपाठी, विक्रम सिंह, विवेक शर्मा समेत सैकड़ों कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

## ट्रक पर लदे बीस गोवंश को बरामद करने में मिली कामयाबी

लालगंज प्रतापगढ़। कोतवाली पुलिस ने एक और बड़ी सफलता हासिल करते हुए सोमवार की सुबह अवैध तस्करी को जा रहे ट्रक में लदे बीस गोवंश को आरोपी सहित धर दबोचा। हालांकि पांच आरोपी मौके से फरार हो गये। कोतवाल रणजीत सिंह भदौरिया के निर्देश पर दरोगा रामानुज यादव तथा दरोगा उमेश पाण्डेय कब्जे में गश्त पर निकले थे। सोमवार की भोर करीब पांच बजे जलेशरगंज मोड पर पुलिस ने एक

### आरोपियों के खिलाफ केस, एक आरोपी को पुलिस ने भेजा जेल

ट्रक को संदिग्ध देख रूकने का इशारा किया। ट्रक चालक ने भागने का प्रयास किया किंतु पुलिस टीम ने साहसिक ढंग से पीछा कर ट्रक को दबोच लिया। ट्रक की तलाशी लेने पर बीस गोवंश देख पुलिस आवाक रह गयी। पकड़े गये आरोपी कौशाम्बी जिले के थाना चरवा महगांव

निवासी गुड्डू अहमद पुत्र इकबाल ने बताया कि इन मवेशियों को कोतवाली के सराय रायजू सिंह से लोडकर वह लोग बिहार में बेचने को ले जा रहे थे। वहीं मौके का फायदा उठाकर बमरौली धूमनगंज प्रयागराज का फुजेल अहमद व तीन अन्य फरार हो गये। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ गोवंश अधिनियम तथा शुक्रा अधिनियम का केस दर्ज किया है। वहीं पकड़े गये आरोपी गुड्डू अहमद को जेल भेज दिया।

## तेज रफ्तार पुलिस की जीप और कार में टक्कर, कार क्षतिग्रस्त

प्रतापगढ़। तेज रफ्तार पुलिस और जीप की कार में टक्कर होने से कार क्षतिग्रस्त हो गई। इस घटना के बाद पुलिसकर्मी जीप समेत मौके से भाग निकले। इस दौरान कार सवार बालबाल बच गया। बताया जाता है कि टक्कर मारने वाली पुलिस जीप हथियंगवां थाने की है। कार चालक तबरेज कुण्ड के सुजौली गांव का निवासी है। यह घटना मानिकपुर थाने के पूरे धनऊ चौराहे की है।

## सम्पादकीय

## आगे की चिंता करें

विपक्ष का कहना है कि सिलेक्टिव विडियो जारी किए गए हैं। दो पक्षों के बीच जब इस तरह की स्थिति बन जाए तो निष्पक्ष तस्वीर उभरने की संभावना धूमिल हो जाती है। लोकतंत्र में ऐसी स्थिति को हर हाल में टालना चाहिए। यह विपक्ष के लिए वाकई आत्मालोचना का अवसर है। निरंतर हंगामे और शोर-शराबे के बीच संसद के मॉनसून सत्र का तय समय से पहले ही समापन हो गया, लेकिन इस दौरान सत्ता पक्ष और विपक्ष के बीच जो तल्खी आई, वह समाप्त नहीं हो रही है। हालांकि इसी सत्र के दौरान दोनों सदनों में सरकार और विपक्ष के बीच दुर्लभ किस्म की एकजुता भी दिखी। ओबीसी सूची बनाने के राज्यों के अधिकार से जुड़े संविधान संशोधन विधेयक पर दोनों सदनों में पाटियों का भेद समाप्त हो गया था। लेकिन राज्यसभा में सत्र के आखिरी दिन इसके ठीक बाद जब सरकार इश्वरेंस बिल लेकर आई तो विपक्ष बौखला उठा। उसका कहना था कि वह बिल लाने की बात तो तय नहीं थी। इसके बाद विपक्षी सदस्यों की ओर से ऐसा हंगामा हुआ कि सदन में मार्शल बुलाने पड़े और फिर सदन में वह दृश्य उपस्थित हुआ, जो कभी नहीं हुआ था। अब जहां सरकार कब रही है कि विपक्षी सदस्यों ने मार्शलों के साथ मारपीट की, वहीं विपक्ष का आरोप है कि बाहरी लोगों को मार्शल की ड्रेस पहनाकर सदन में भेजा गया और उनसे विपक्षी सांसदों को पीटवाया गया। इस तरह के आरोप सदन में सत्ता पक्ष और विपक्ष ने कभी एक-दूसरे पर नहीं लगाए थे। सचाई स्पष्ट करने के लिए राज्यसभा सचिवालय की ओर से आखिरी घंटे की कार्यवाही का मिनट-दर मिनट ब्योरा विडियो के रूप में पेश किया गया, लेकिन उससे भी बात नहीं बनी।

विपक्ष का कहना है कि सिलेक्टिव विडियो जारी किए गए हैं। दो पक्षों के बीच जब इस तरह की स्थिति बन जाए तो निष्पक्ष तस्वीर उभरने की संभावना धूमिल हो जाती है। लोकतंत्र में ऐसी स्थिति को हर हाल में टालना चाहिए। यह विपक्ष के लिए वाकई आत्मालोचना का अवसर है। पूरे सत्र के दौरान जिस तरह से वह एक मुद्दे को लेकर आसमान सिर पर उठाए रहा, वह उसकी राजनीति के लिए कितना फायदेमंद हुआ या आगे हो सकता है, इस पर भी उसे गंभीरता से सोचना चाहिए। आखिर उसका मकसद क्या था? सदन में तीखी बहस हो या हंगामा, शोर-शराबा किया जाए या कामकाज न चलने दिया जाए- इन सबके पीछे विपक्ष का उद्देश्य किसी खास मुद्दे की तरफ लोगों का ध्यान खींचना ही होता है। अगर इस बार भी यही बात थी तो फिर ऐसी नौबत आखिर क्यों और कैसे आ गई कि सदन में मार्शल बुलाने पड़े? निश्चित रूप से विपक्ष को देखना चाहिए कि उसका विरोध कब और कैसे हदों को पार करने लगा। इसका मतलब यह नहीं कि इस मामले में सत्ता पक्ष पूरी तरह पाक-साफ है। लोकतंत्र जिद से नहीं चलता। देखना पड़ता है कि कब विपक्ष के विरोध को अनदेखा करना है और कब हाथ पकड़ कर उसे अपने साथ कर लेना है। विपक्ष को मना लेने की क्षमता का प्रदर्शन करने में सरकार निश्चित रूप से चूकी है। दोनों पक्ष सही सबक लें तो लोकतंत्र की आगे की यात्रा बेहतर बनाई जा सकती है।

### डॉ. पंकज चतुर्वेदी

तंबाकू सेवन से होने वाली बीमारियों के कारण होने वाली मौत की तादाद में खतरनाक बढ़ोतरी ने सरकार और खास तौर पर केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय की चिंताओं को बढ़ा दिया है क्योंकि कैंसर के मरीजों के इलाज पर सरकार का खर्च कई गुना बढ़ गया है। गुटखा, बीड़ी, सुपारी, सिगरेट जैसे तंबाकू उत्पादों के सेवन से होने वाली बीमारी, खासकर कैंसर के कारण देश में हर साल 13 लाख से अधिक मौतें हो रही हैं। तंबाकू उपयोग करने वालों की संख्या देश के स्वास्थ्य ढांचे पर अतिरिक्त बोझ डाल रही है। साथ ही सरकारी खजाने की सेहत को भी नुकसान पहुंचा रही है जो पहले से ही मुश्किलों में घिरी हुई है। विडंबना यह है कि जो गुटखा हर जगह आसानी से सिर्फ 2 रुपये में उपलब्ध है उसके सेवन से होने वाले मुंह के कैंसर के इलाज पर सरकार प्रति मरीज 2 लाख रुपये खर्च कर रही है। निजी अस्पतालों में मरीजों को यही खर्च दो से तीन गुना ज्यादा करना पड़ता है। सवाल है कि इतनी सारी मौतों और खर्च के बावजूद तंबाकू और इसके उत्पाद इतनी आसानी से भारत में क्यों उपलब्ध हैं। जबकि सभी जानते हैं कि यह कैंसर पैदा करने वाला पदार्थ है। यह एक प्रासंगिक मुद्दा है जिस पर हमें तत्काल गहन चिंतन कर उसका हल निकालने की आवश्यकता है।

## रामप्पा मंदिर के जरिये भारत की सनातन संस्कृति की चमक फिर विश्व भर में फैली

### डॉ. नीलम महेंद्र

रामप्पा मंदिर का विश्व धरोहर बनने का सफर 800 साल लंबा है जो शुरू हुआ था 1213 में जब तेलंगाना के तत्कालीन काकतीय वंश के राजा गणपति देव के मन में एक ऐसा शिव मंदिर बनाने की प्रेरणा जागी जो सालों साल उनकी भक्ति का प्रतीक बनकर मजबूती के साथ खड़ा रहे। भारत ने एक बार फिर विश्व को अपनी ओर आकर्षित ही नहीं किया बल्कि अपनी संस्कृति और कला का लोहा भी मनवाया। तेलंगाना के रामप्पा मंदिर को यूनेस्को द्वारा विश्व धरोहर की सूची में शामिल किया जाना एक तरफ भारत के संघर्ष का एक मंदिर का पल था तो विश्व के वैज्ञानिकों के लिए एक अचंभा भी था। दरअसल आज से लगभग 800 साल पहले निर्मित रामप्पा मंदिर सिर्फ एक सांस्कृतिक धरोहर ही नहीं है बल्कि ज्ञान और विज्ञान से परिपूर्ण भारत के गौरवशाली अतीत का जीवित प्रमाण भी है। यह पत्थरों पर उकेरा हुआ एक महाकाव्य है। वो महाकाव्य जो 800 सालों से लगातार शान से भारत की वास्तुकला और विज्ञान की गाथा गा रहा है। और अब तो इसके सुर विश्व के कोने-कोने को मुग्ध कर रहे हैं। रामप्पा मंदिर का एक मंदिर से विश्व धरोहर बनने का यह सफर लगभग 800 साल लंबा है जो शुरू हुआ था 1213 में जब

### अशोक मधुप

आज अफगानिस्तान जल रहा है। पूरी तरह बरबाद होने के कगार पर है। तालिबानी मद्रसे उड़ा रहे हैं। लड़कियों और औरतों का अपहरण कर उनसे अपने लड़ाकों के निकाह करा रहे हैं। स्कूल तोड़ें और जलाए जा रहे हैं। अफगानिस्तान और तालिबान के संघर्ष का परिणाम यह है कि सड़कों पर लाशें बिछी हुई हैं। कुत्ते और जानवर उन्हें नोच-नोच कर खा रहे हैं। अमेरिका के मददगार के शक में लोगों का कत्ले-आम जारी है। पूरी दुनिया तमाशा देख रही है। ना दुनिया के लंछरदार कहे जाने वाले कहीं नजर आ रहे हैं और ना संयुक्त राष्ट्र महासभा में वीटो पावर रखने वाले देश नजर आ रहे हैं। अफगानिस्तान से दुनिया का सबसे बड़ा लॉबरदार अमेरिका भाग रहा है। अमेरिका को भगते देख तालिबन के हौंसले बुलंद हैं। अमेरिकी सेना की मौजूदगी के समय बंकरों में छिपे रहने वाले तालिबानी लड़ाकों के हौंसले बुलंद हैं। अमेरिका के अफगानिस्तान में रहने के दौरान उसके

# विचार

## जनता नहीं, नेताओं की हिम्मत पस्त हो गयी थी इसीलिए खंडित भारत स्वीकार कर लिया

### राकेश सैन

भारत क्यों टूटा? हिन्दुओं की दुर्बलता के चलते अलगाववादी मुसलमानों की नीतियां सफल हुईं। मुसलमानों की ये मनोवृत्तियां तो पूर्वगत एक हजार साल से मौजूद थीं लेकिन वे कुछ नहीं कर पाईं। जिस दिन हम हिन्दू दुर्बल हुए उस दिन वे सफल हुए। देश स्वतन्त्रता के 75वें साल में प्रवेश करने जा रहा है। केंद्र सरकार ने इस अवसर पर अनेक योजनाएं घोषित की हैं और इस मौके पर देश भर में अनेक स्थानों पर कार्यक्रम, गोष्ठियां, विचार चर्चाएं होने वाली हैं। देश पौनी सदी के सफर का मूल्यांकन करेगा, इसी दौरान हमें यह भी सोचना है कि हमें आजादी के 75 साल होने के साथ-साथ विभाजन के भी इतने ही साल हो गए हैं। क्या 74 साल पहले हुआ विभाजन अब स्थाई हो गया या फिर इसका उन्मूलन भी हो सकता है ? देश के सामने यह प्रश्न खड़ा होना चाहिए, अखण्ड भारत की चर्चा केवल खण्डित भारत की भूमि में ही नहीं बल्कि उन क्षेत्रों में भी होनी चाहिए जो हमसे बिछड़ गए हैं। पहले आओ जानें कि अखण्ड भारत क्या है ? आजकल भारत कहने पर भी एक विशेषण लगाना पड़ता है ‘अखण्ड भारत’। जैसे ‘आदमी है’ इतना कहना पूरा नहीं पड़ता, ‘जिंदा आदमी है’ यह कहना पड़े। वैसे ही भारत कहने के बाद ‘अखण्ड भारत’। दूसरा शब्द है ‘खंडित भारत’। सामान्य लोगों की समझ में आए, इसलिए हम इस प्रकार के शब्द प्रयोग करते हैं। लेकिन भारत के विखंडन की बात वही मान सकते हैं जो भारत को केवल मात्र एक भौगोलिक इकाई मानते हैं। भारत एक भौगोलिक इकाई मात्र नहीं है। वेदों में वर्णन है कि ‘हिमालय अपनी दोनों बाहु फेंलाकर सारे भूमण्डल को अपने सन्हेपाश में बान्ध रहा है यानी हिमालय के दोनों ओर पूर्व और पश्चिम में जाएंगे तो उसकी भुजाएं दूर जाकर दक्षिण में मुड़ती हैं और साम को स्पर्श करती हैं वहां तक की भूमि भारत है, भारत माता है। हम कहते हैं भारत माता हमको बनाने वाली है, सब-कुछ उसका दिया हुआ है। क्या यह मात्र एक भौगोलिक इकाई है ? हमारे लिए भारत ज़मीन का टुकड़ा नहीं है। हमारे लिए वह माता है और यह केवल तर्क की बात नहीं है। हमारे यहां महापुरुषों की परम्परा है जो जीवंत राष्ट्र को इतिहास करते हैं। यह जीवंत-जागता राष्ट्रपुरुष हैं। स्वामी रामतीर्थ कहते थे, ‘जब मैं चलता हूँ तो भारत चलता है।’ वह अपने शरीर के अंगों में भारत के अंगों का अनुभव करते थे। जिस दिन से भारत का विभाजन हुआ उस दिन से राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के दूसरे सरसंघचालक श्री गुरुजी जी के दोनों कन्धों में जो वेदना शुरू हुई वह आखिर तक बनी रही। यह कोई संयोग नहीं है कि वह कंथे का दर्द 15 अगस्त, 1947 से शुरू हो और अन्त तक कायम रहे। मातृभूमि से जो मन का तादात्म्य हुआ, उसके चिन्मय चेतनस्वरूप का अनुभव होने के नाते उसका निजी दुःख बन जाता है। इस बात के कोई इन्कार नहीं कर सकता कि मुस्लिम लीग की गुण्डावादी के आधार पर और हमारी नादानी के चलते मातृभूमि का विभाजन हुआ। विभाजन का कारण-मुस्लिम मानसिकता है। जिस

प्रकार वे अपने-आप को अलग मानकर इस देश में रहते थे। वही कारण था विभाजन का, लेकिन मुझे लगता है कि भारत विभाजन का कारण हिन्दुओं की कमजोरी है। आज हम पर जो आक्रमण हो रहे हैं ये नए हैं क्या ? हज़ारों साल से हमारी लड़ाई चल रही है। लड़ाइयाँ होती रहती हैं, जीत-हार चलती रहती हैं लेकिन हमने कभी हार नहीं मानी। जीत-हार होने के बाद भी हमने लड़ना नहीं छोड़ा। हमने हार नहीं मानी थी। तो ऐसा क्या हुआ कि 15 अगस्त, 1947 को हमने मान लिया कि हम हार गए। यह जो भारत है, काबुल-जाबुल के पश्चिम से चिन्हवत नदी के पूर्व तक और तिब्बत के चीन की तरफ ढलान से श्रीलंका के दक्षिण तक की भूमि हमारी अखण्ड मातृभूमि है। उसका सौदा नहीं हो सकता। उसका बंटवारा नहीं हो सकता, परन्तु इस बात को हमने भुला क्यों दिया ? शान्ति के लिए ? विभाजन से शान्ति मिलती है क्या ? विभाजन किसी समस्या का उत्तर होता है क्या ? शान्ति के लिए विभाजन स्वीकार किया और उसी विभाजन के कारण भयंकर हिंसा हुई। अगर हम विभाजन नहीं होने देते तो उससे जो खून-खराबा होता उस से कई हजार गुणा



ज्यादा हिंसा विभाजन के कारण हुई। विभाजन के बाद भी चार लड़ाइयां हुई और अभी तक तकरार चल रही है। विभाजित भारत में भी हिन्दुओं और मुसलमानों के मन में परस्पर अविश्वास बना हुआ है। विभाजन किसी समस्या का उत्तर नहीं। क्यों हमारा दम फूल गया था ? आजादी की लड़ाई लड़ने वाले अपने नेताओं ने अपना दम बीच में क्यों छोड़ दिया ? कारण यही कि उनमें राष्ट्र जीवन की स्पष्ट कल्पना नहीं थी। 1876 में अफगानिस्तान भारत से अलग हुआ। 1876 से आज तक वह का इतिहास देखिए। क्या अफगानिस्तान खुशी रह सकता है ? कोई भी अंग लँजिए, जो भारत से अलग हुआ, आज उसकी हालत खराब है। पाकिस्तान, बांग्लादेश, तिब्बत, म्यांमार, नेपाल, श्रीलंका, क्या ये सब सुखी है ? प्रश्न- है कि भारत का अंग भारत से क्यों कटता है ? बतायें है कि जब देश का कोई भाग हिन्दू भाव से हटता है। बाकी और भी कई कारण होंगे। कई प्रकार का इतिहास उस समय घटा होगा, लेकिन एक बात समान है-

**हिन्दू भाव को जब जब भूले, आई विपदा महान।**

**भाई टूटे धरती खोई, मिटे धर्म संस्थान।**

हिन्दुओं की संख्या घटी या हिन्दुत्व के बारे में जागृति कम हुई तो देश बंटा। हम जात-पात में बंट गए और फिर चौहानों-राठौरों के झगड़े में गौरी ने बाज़ी जीत ली। यह दर्दनाक इतिहास हम क्यों देखते हैं ? हिन्दू

इसके लिए संबंधित विभागों और एजेंसियों को आगे आना चाहिए और तंबाकू व इससे बने उत्पादों को एक वर्गीकृत उत्पाद (क्लासिफाइड प्रोडक्ट) घोषित करना चाहिए ताकि अत्यधिक खतरनाक उत्पाद के रूप में इन्हें सिर्फ प्रतिबंध के साथ ही बेचा जा सके। तंबाकू की खेती से जुड़े किसानों के हितों की रक्षा करने की भी आवश्यकता है क्योंकि ‘तंबाकू उद्योग की महा-मछलियां’ किसानों को अपने फायदे के लिए इस्तेमाल करती हैं और अपने निहित स्वार्थ के लिए उन्हें ही ढाल के रूप में पेश करती हैं। सरकारी नीतियों की खामियों का लाभ उठाने में वे माहिर हैं। गुटखा उद्योग के एक पूर्व स्र्पायर विजय तिवारी ने इस बारे में चौकाने वाला रहस्य उजागर किया है। उनके मुताबिक, प्राकृतिक तत्वों के नाम पर ऐसे अधिकांश उत्पाद में जहरीले रसायनों का इस्तेमाल किया जाता है जिनका विदेशों से आयात होता है। विजय तिवारी कई वर्षों तक गुटखा इंडस्ट्री को कच्चे माल की सप्लाई करते रहे और खुद मुंह के कैंसर से पीड़ित हो गए। यह जानलेवा बीमारी होने के बाद उन्होंने इस धंधे से किनारा कर लिया और दूसरा कारोबार करने लगे। अब वे गुटखा उद्योग की शांतिर हरकतों का खुलासा करके तंबाकू-उपभोक्ताओं को इसे छोड़ने में मदद कर रहे हैं।

टाटा मेमोरियल सेंटर की ओर से ‘भारत में मुंह के कैंसर के इलाज पर खर्च’ विषय पर किए गए एक ताजा अध्ययन में पता चला है कि मुंह के कैंसर के एडवांस स्ट्रेज के इलाज का औसत खर्च 2,02,892 रुपये है जो

तेलंगाना के तत्कालीन काकतीय वंश के राजा गणपति देव के मन में एक ऐसा शिव मंदिर बनाने की प्रेरणा जागी जो सालों साल उनकी भक्ति का प्रतीक बनकर मजबूती के साथ खड़ा रहे। यह जिम्मेदारी उन्होंने सौंपी वास्तुकार रामप्पा को। और रामप्पा ने भी अपने राजा को निरश नहीं किया। उन्होंने अपने राजा की इच्छा को ऐसे साकार किया कि राजा को ही मोहित कर लिया। इतना मोहित कि उन्होंने मंदिर का नामकरण रामप्पा के ही नाम से कर दिया। आखिर राजा मोहित होते भी क्यों नहीं, रामप्पा ने राजा के भावों को बेजान पत्थरों पर उकेर कर उन्हें 40 सालों की मेहनत से उसे एक सुमधुर गीत जो बना दिया था। जी हों, रामप्पा ने 40 सालों में जो बनाया था वो केवल मंदिर नहीं था, वो विज्ञान का सार था तो कला का भंडार था। यह कलाकृति एक शिव मंदिर है जिसे रुद्रेश्वर मंदिर भी कहा जाता है। किसी शिल्पकार के लिए इससे बड़ी बात और क्या हो सकती है कि उसके द्वारा बनाया गया मंदिर उसके नाम से जाना जाए। आज भी यह विश्व का शायद इकलौता मंदिर है जो अपने वास्तुकार के नाम पर जाना जाता है। मशहूर खोजकर्ता माकी पोलो ने जब इसे देखा था तो इसे ठमदिरों की आकाशगंगा का सबसे चमकीला सिताराठ कहा था।

दरअसल जब इस मंदिर का अध्ययन किया गया तो वैज्ञानिकों और पुरातत्वेत्ताओं के लिए यह तय करना मुश्किल हो गया कि इसका कला

पक्ष भारी है या इसका तकनीकी पक्ष। सबसे बड़ा प्रश्न-यह था कि यह चमत्कार है या विज्ञान की, 17वीं सदी में जब इस इलाके में 7.7 से 8.2 रेक्टर का भीषण भूकंप आया था जिसके कारण इस मंदिर के आसपास की लगभग सभी इमारतें ध्वस्त हो गई थीं, लेकिन 800 साल पुराना यह मंदिर ज्यों का त्यों बिना नुकसान के कैसे खड़ा रहा इस रहस्य को जानने के लिए मंदिर से एक पत्थर के टुकड़े को काट कर जब उसकी जांच की गई तो पत्थर की यह विशेषता सामने आई कि वो पानी में तैरता है! राम सेतु के अलावा पूरे विश्व में आजतक कहीं ऐसे पत्थर नहीं पाए गए हैं जो पानी में तैरते हों। यह अभी भी रहस्य है कि ये पत्थर कहीं से आए क्या रामप्पा ने स्वयं इन्हें बनाया था आज से 800 साल पहले रामप्पा के पास वो कौन-सी तकनीक थी जो हमारे लिए 21वीं सदी में भी अजूबा है

आपको जानकर आश्चर्य होगा कि इस मंदिर को उसका यह स्वरूप देने से पहले रामप्पा ने ऐसा ही एक छोटा-सा मंदिर बनाया था जिसे हम आज के दौर में प्रेजेंटेशन मॉडल कहते हैं। इसके बाद ही रामप्पा ने इस रुद्रेश्वर मंदिर का निर्माण किया। छह फुट ऊंचे सितारे के आकार के गुट्टफार्म पर बनाए गए 1000 पिलर वाले इस मंदिर की नींव सैंडस्टोन तकनीक से भरी गई थी जो भूकम्प के दौरान धरती के कम्पन की तीव्रता को कम करके इसकी रक्षा करती है। इसके अलावा मंदिर की मूर्तियों

भाव को भूलते हैं तब देखते हैं। और यह हिन्दू भाव क्या है ? हिन्दू भाव है ‘विविधता में एकता’। इसका अर्थ है कि आपका भगवान, आपकी भाषा, रीति-रिवाज, खान-पान अलग होंगे फिर भी हम लोग साथ-साथ रह सकते हैं, क्योंकि एक ही सत्य का वर्णन हम लोग अलग-अलग तरीके से करते हैं। आपके सत्य का मैं सूझान करता हूँ और मेरे सत्य पर मैं अटल रहता हूँ। आप भी मेरे सत्य का उतना ही सम्मान करो और अपने सत्य पर अटल रहो तो झगड़ा किस बात का ? प्रश्न है कि हिन्दुत्व की उत्कृष्ट विचारधारा होने के बावजूद अपना देश बंटा क्यों ? जवाब है कि देश की जनता की नहीं, लड़ने वाले सेनानियों की हिम्मत पस्त हो गई थी। खण्डित भारत हमारी उसी दुर्बलता का परिणाम है। हमने उन लोगों का कहना कैसे मान लिया जो कहते थे हमारा ही सही है, बाकी सब गलत है। एक होने के लिए एकरूपता आवश्यक है। विविधता में एकता ? विभाजन की हमने कैसे इसको मान लिया ? इस जीवन का उपभोग ही सब कुछ है और उसके लिए चाहे जो करो, भूमि को जीतो, दूसरों की मछलियों का अपमान करो। ऐसा जिनका आचरण था ऐसे लोगों के सामने हमने सिर क्यों झुकाया ? उनके हाथों में हमने अपने पश्चिम व पूर्व के भाइयों को कैसे दे दिया ? विभाजन के समय डॉ. अम्बेडकर कह रहे थे कि यदि देश का बंटवारा करना ही है तो पहले हिन्दुस्तान में सब हिन्दुओं को इधर ले आओ और सब मुसलमानों को उधर भेजो, नहीं तो खूनखराबा होगा। हमारे नेताओं ने नहीं माना और खूनखराबा हुआ। मोल-भाव में जितना मानवा सकते थे, उतना हमने ले लिया; अगले साठ साल लड़ने का हमारा दम रहता तो क्या होता ? साठ साल की जरूरत नहीं थी। पूजनैय श्री गुरुजी ने गांधीजी को बताया था कि विभाजन के लिए आप छह महीना ‘हां’ मत भरिए। बाकी हम देख लेंगे। छह महीने की बात थी। पर हमारे नेताओं ने दम छोड़ दिया। उसका ही यह परिणाम है। भारत के कटे सभी अंग स्वयं भी दुख में जी रहे हैं और भारत के लिए भी सिर-दर्द बने हैं। भारत क्यों टूटा? हिन्दुओं की दुर्बलता के चलते अलगाववादी मुसलमानों की नीतियां सफल हुईं। मुसलमानों की ये मनोवृत्तियां तो पूर्वगत एक हजार साल से मौजूद थीं लेकिन वे कुछ नहीं कर पाईं। जिस दिन हम हिन्दू दुर्बल हुए उस दिन वे सफल हुए। हिन्दुओं को संख्यात्मक और गुणात्मक दृष्टि से दुर्बल नहीं रहना चाहिए। हिन्दुकुश पर्वत के उस पार से या तिब्बत के उस पार से या चिन्हवत नदी के उस पार से जो एकाधिकारवादी आसुरी मनोवृत्तियां हैं, उनके आक्रमण का सामना करने के लिए हिन्दू को तो सुदृढ़ होकर खड़ा होना ही होगा। पाकिस्तान सेंट्रल फ्रंट नहीं, सेंट्रल फ्रंट वह होता है जिसे भगवान ने बनाया है। गुण्डावादी के आगे घुटने टेक कर विभाजन स्वीकार कभी नहीं करने के सत्य को हम भूल गए। खून खराबे के भय से असत्य को मान लिया। अब जो हो रहा है उसे पिछले 74 सालों से देख रहे हैं। सत्य की धर्म भूमि पर आरूढ़ होकर निष्पक्ष रूप से भारत माता की जय का उद्घोष करते हुए हिन्दू समाज जीने लगे और संपूर्ण अखण्ड भारत के भू-भागों में और समाजों में इस प्रकार की भूमिका बने तो अखण्ड भारत का सत्य अवतरित होगा। यह भारत सहित दक्षिण-पूर्व एशिया के लिए और संपूर्ण दुनिया के लिए भी अच्छा होगा। देश उस दिन वास्तविक स्वतन्त्रता का अनुभव कर पाएगा।

# तंबाकू जनित कैंसर बिगाड़ रहा सरकार की खजाने की सेहत

काफी ज्यादा है जो पुरुषों में सबसे आम है। टाटा मेमोरियल अस्पताल में हर साल इलाज के लिए आने वाले लगभग 60 हजार कैंसर रोगियों में से लगभग 20 प्रतिशत मुंह के कैंसर के है। सच्चाई यह है कि भारत में 27 करोड़ लोग तंबाकू का सेवन कर रहे हैं। ग्लोबल एडक्ट सर्वे के अनुसार, 96 प्रतिशत लोगों को इस बात की जानकारी है कि तंबाकू का सेवन स्वास्थ्य के लिए हानिकारक है। तंबाकू उद्योग से सहानुभूति रखने वालों का दावा है कि यह उद्योग सरकार की आमदनी को बढ़ाने में मदद करता है। जबकि यह दावा पूरी तरह से निराधार है क्योंकि वर्ष 2014 में तंबाकू उत्पादों पर टैक्स से सरकार ने लगभग 11,000 करोड़ रुपये कमाए थे, लेकिन उसी वर्ष कैंसर रोगियों के इलाज पर एक लाख करोड़ रुपये से ज्यादा खर्च किया गया था। यह सच है कि सरकार तंबाकू उपभोक्ताओं की संख्या को कम करने के लिए प्रतिबद्ध है लेकिन सिस्टम की खामियां तंबाकू उत्पाद निर्माताओं के लिए बरदान साबित हो रही हैं। वे अपने उत्पादों को बिना किसी डर के बाजार में बेच रहे हैं। जब सरकार अत्यधिक संक्रामक कोरोना वायरस के प्रसार को नियंत्रित करने के लिए संपूर्ण लॉकडाउन कर सकती है, तो वही सरकार तंबाकू के इस्तेमाल को नियंत्रित करने और हर साल इससे होने वाली 13 लाख से अधिक मौतों को रोकने के लिए कड़े कदम भी उठा सकती है। कोविड-19 के मुकाबले अब भी तंबाकू से होने वाली मौतें कई गुना ज्यादा है।

और छत के अंदर बेसाल्ट पत्थर प्रयोग किए गए हैं। अब यह वाकई में आश्चर्यजनक है कि वो पत्थर जिसे डायमंड इलेक्ट्रॉनिक मशीन से ही काटा जा सकता है वो भी केवल एक इंच प्रति घंटे की दर से। कल्पना कीजिए आज से 800 साल पहले भारत के पास केवल ऐसी तकनीक ही नहीं थी बल्कि कला भी बेजोड़ थी। इस मंदिर की छत पर ही नहीं बल्कि पिलरों पर भी इतनी बारीक कारीगरी की गई है कि जो आज के समय में जॉंच की गई तो पत्थर की यह विशेषता सामने आई कि वो पानी में तैरता है! राम सेतु के अलावा पूरे विश्व में आजतक कहीं ऐसे पत्थर नहीं पाए गए हैं जो पानी में तैरते हों। यह अभी भी रहस्य है कि ये पत्थर कहीं से आए क्या रामप्पा ने स्वयं इन्हें बनाया था आज से 800 साल पहले रामप्पा के पास वो कौन-सी तकनीक थी जो हमारे लिए 21वीं सदी में भी अजूबा है

आपको जानकर आश्चर्य होगा कि इस मंदिर को उसका यह स्वरूप देने से पहले रामप्पा ने ऐसा ही एक छोटा-सा मंदिर बनाया था जिसे हम आज के दौर में प्रेजेंटेशन मॉडल कहते हैं। इसके बाद ही रामप्पा ने इस रुद्रेश्वर मंदिर का निर्माण किया। छह फुट ऊंचे सितारे के आकार के गुट्टफार्म पर बनाए गए 1000 पिलर वाले इस मंदिर की नींव सैंडस्टोन तकनीक से भरी गई थी जो भूकम्प के दौरान धरती के कम्पन की तीव्रता को कम करके इसकी रक्षा करती है। इसके अलावा मंदिर की मूर्तियों क्यों झेला जाए? अब समय आ गया है कि एक बार फिर से सोचा जाए किस संयुक्त राष्ट्र संघ क्यों? इसका क्या लाभ? क्यों इसका बोझ पूरी दुनिया ढोए? कैसे बढ़ाश किया जाए इसे? क्यों कुछ ही देशों के हाथ में वीटो पावर दे कर के उन्हें दुनिया के सामने नंगा नाच नाचने की अनुमति दी जाए। आज जरूरत आ गई है कि संयुक्त राष्ट्र महासभा की उपयोगिता पर विचार किया जाए। इसे उपयोग उपयोगी बनाने पर कार्य किया जाना। खड़ा किया जाए ऐसा ढांचा कि एक देश दूसरे देश का मददगार नही। मुसीबत में उसके साथ खड़े होकर उसकी रक्षा कर सकें। ऐसा नहीं कि आपदा के समय सिर्फ तमाशा देखें। दुनिया के सभी देश बराबर हैं तो पूरी दुनिया के पांच देशों के ही वीटो पावर का अधिकार क्यों? इस पर विचार किए जाने की जरूरत है। यह प्रजातंत्र है। संयुक्त राष्ट्र संघ में डिक्टेटरशिप लागू नहीं है जो किसी का निणय फाइनल होगा। आज के हालात में सामूहिका बढ़ाने, सामूहिक निणय पर चलने, सामूहिक विकास पर सोचने की जरूरत है। आज एक ऐसे संगठन की दुनिया को जरूरत है जो निष्पक्ष और तटस्थ होकर के संयुक्त राष्ट्र की शांति स्थापना के लिए काम कर सके। ऐसे संयुक्त नही है जिसमें चार या पांच दादाओं का ही निणय चले।

# तालिबान की जीत सिर्फ अमेरिका ही नहीं बल्कि संयुक्त राष्ट्र की भी सबसे बड़ी हार है

आतंकवादियों को प्रशिक्षण दे रहा है। लेकिन संयुक्त राष्ट्र इन्हें रोकने के लिए कुछ नहीं कर रहा। अफगानिस्तान में शांति के लिए कदम क्यों नहीं उठाए जा रहे हैं। क्यों नहीं संयुक्त राष्ट्र अपने नेतृत्व में शांति स्थापित करने के लिए अफगानिस्तान में सभी देशों की सेना भेजता। संयुक्त राष्ट्र संघ तमाशा देख रहा है। अफगानिस्तान जल रहा है। वह बंशी बजा रहा है। इस पर सोचा जाना चाहिए। विचार किया जाना चाहिए। पूरी दुनिया में शांति स्थापना के लिए बना संयुक्त राष्ट्र संघ अब सफेद दांत का हाथी बन कर रह गया। वह सिर्फ दिखाने मात्र को है। संयुक्त राष्ट्र महासभा के गठन का सबसे महत्वपूर्ण उद्देश्य विश्व में शांति कायम करना है। आज के हालात को देखते हुए लगता है कि अपने सबसे बड़े कार्य का दायित्व निभाने में वह सक्षम नहीं है। तालिबान की गुंडावादी पर वह जुबान खोलने को तैयार नहीं। कोरोना से दुनिया में हुईं लाखों मौत के सूत्रधार को वह नहीं खोज पाता। दुनिया में शांति स्थापना और निरपराध का कत्तु रोकने की उसकी क्षमता नहीं, फिर ऐसे संयुक्त राष्ट्र की क्या जरूरत है। हर एक को अपनी डफली अपना राग अलापना है तो क्या फायदा। जब ताकत की ही पूजा होनी है तो इस फालतू के बोझ को

# क्रियायोग आश्रम में मनाया गया 75 वां स्वतंत्रता दिवस

अखंड भारत संदेश

प्रयागराज। क्रियायोग आश्रम एवं अनुसंधान संस्थान में रविवार को राष्ट्रीय स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर क्रियायोग गुरु स्वामी श्री योगी सत्यम जी ने झंडारोहण कर वसुधैव कुटुंबकम का संदेश दिया ' सोशल डिस्टेंसिंग का पालन करते हुए यह त्योहार दिव्यता और भव्यता के साथ आश्रम में मनाया गया ' जहां विश्व के कई देशों के साधकों ने भारतीय राष्ट्रीय गान जन गण मन अधिनायक जय हे भारत भाग्य विधाता व वंदे मातरम गीत मधुर उच्च स्वरों में गायन किया ' राष्ट्रीय गीत से आश्रम प्रांगण गुंजायमान हो उठा '

रविवार की सुबह प्रयागराज के हृदय स्थली झुसी स्थित क्रियायोग आश्रम जहां महावतार बाबाजी ने स्वयं प्रकट होकर स्वामी श्री युक्तेश्वर जी को ज्ञान दिया था ' उसी आश्रम परिसर में सबसे पहले पूर्ण स्वतंत्रता के विषय को विस्तार से समझाने के पश्चात क्रियायोग साधना हुई ' इसके पश्चात क्रियायोग गुरु स्वामी श्री योगी



सत्यम जी ने झंडारोहण पर वसुधैव कुटुंबकम भारत के साथ-साथ विश्व को संदेश देते हुए कहा कि पूरे विश्व के हम सभी मानव गण सच्ची स्वतंत्रता की ओर आगे बढ़ते हुए नित्य नई और जागृत स्वतंत्रता की अनुभूत तभी कर पाएंगे जब भारत का अद्भुत आध्यात्मिक डेमोक्रेसी व

पश्चिम राष्ट्रों में प्रतिपल प्रफुल्लित हो रहे वैज्ञानिक विचारधारा का सम्यक संगम हो और इस संगम का अस्तित्व तब तक बना रहे जब तक दोनों मिलकर एक न हो जाएं '

मृत्युंजय महावतार बाबाजी ने विलुप्त आध्यात्मिक विज्ञान क्रियायोग विज्ञान को पुनर्जीवित करके पूर्ण स्वतंत्रता प्राप्त करने का मार्ग खोल दिया है ' यह सिद्ध हो चुका है कि क्रियायोग के अभ्यास से भारत राष्ट्र का आध्यात्मिक विज्ञान व पश्चिम का भौतिक विज्ञान सरलता से संयुक्त हो जाता है ' अखंड भारत का सपना तभी पूरा होगा जब हर एक देश एक दूसरे देश से प्रेम करने लगे और हर एक मानव में अहिंसा तत्व प्रकट हो ' आने वाले समय में यह सपना निश्चित तौर पर पूरा होगा ' इस अहिंसा तत्व को जागृत करने के लिए क्रियायोग अभ्यास जरूरी है ' क्रियायोग का अभ्यास जैसे जैसे लोग करते जाएंगे मन परिवर्तित होता जाएगा , अहिंसा तत्व जागृत होता जाएगा और एक दिन अखंड भारत का सपना पूरा होगा।



एसडीएम करछना विनोद कुमार पाण्डेय तहसील मुख्यालय पर झंडा रोहण किया



एस एल बी इंटर कॉलेज चनौनी करछना प्रयागराज के प्रबंधक निर्मल सिंह व विद्यालय शिक्षकों एवं छात्र एवं छात्राओं की उपस्थिति में ध्वजारोहण कर राष्ट्र के कुबानी देने वाले सूर वीरों को नमन किया। और उपस्थित विद्यालय में पढ़ने वाले छात्र एवं छात्राओं को स्वतंत्रता दिवस की बधाई देते हुए सभी का मुँह मीठा कराया

## जीवन ज्योति पब्लिक स्कूल में ध्वजारोहण व सांस्कृतिक कार्यक्रम का हुआ आयोजन

अखंड भारत संदेश

करछना। कार्यक्रम की शुरुआत विद्यालय के निदेशक डॉ आर पी पांडे जी एवं चैमन वेलफेयर सोसाइटी की अध्यक्ष कुसुम पांडे जी व प्रधानाचार्या सुश्री चित्रा भद्रा द्वारा ध्वजारोहण से हुई। कार्यक्रम के दौरान जीवन ज्योति पब्लिक स्कूल के 10वीं व 12वीं के मेधावी छात्रों को मेडल व प्रशस्ति पत्र के द्वारा सम्मानित किया गया। विद्यालय में एक ऑनलाइन ईडिपेंडेंस डे वीक का भी आयोजन किया गया था। जिसमें प्रतिभागी छात्रों को भी प्रकाश दिया गया एवं कार्यक्रम के दौरान विद्यालय के नए छात्र पदाधिकारियों का भी चयन किया गया तथा सभी मेधावी प्रतिभागियों एवं नवनिर्वाचित छात्र पदाधिकारियों को विद्यालय के प्रबंधक श्री ए.पी. पांडे जी ने बधाई



जीवन ज्योति स्कूल प्रांगण में ध्वजारोहण

देते हुए उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की। कार्यक्रम के दौरान शिक्षक गण एवं अभिभावकों की उपस्थिति रही। प्रधानाचार्या ने

विद्यार्थियों को स्वतंत्रता दिवस के महत्व को समझाया तथा धन्यवाद ज्ञापन करके कार्यक्रम का अंत किया।

## स्वतंत्रता दिवस पर झंडारोहण के साथ देश के बलिदानियों को किया गया नमन

अखंड भारत संदेश

सहस्रों। विकासखंड सहस्रों के प्रांगण में स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर 15 अगस्त रविवार को 75 वां स्वतंत्रता दिवस मनाते हुए विकासखंड सहस्रों की नवनिर्वाचित ब्लाक प्रमुख गीता सिंह ने झंडारोहण किया। इस अवसर पर उनके नेतृत्व में वहां पर उपस्थित जनों ने राष्ट्रगान गाया तथा भारत देश की आजादी में हुए बलिदानियों को नमन किया एवं उनको याद करते हुए उनके जीवन पर प्रकाश डाला गया। इस अवसर पर रमेश बहादुर सिंह, शिव नारायण सिंह गणू समाजसेवी, प्रभावी वीडियो सहस्रों निखिल मोहन, हेमंत सिंह, अजय राणा, ग्राम पंचायत विकास अधिकारी राजेश सिंह, रामबहादुर, सोनू सिन्हा व विजय बहादुर आदि लोग उपस्थित रहे। इसी तरह राजाराम तिवारी पूर्व माध्यमिक विद्यालय गुलालपुर प्रयागराज में 75 वां स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर विद्यालय के प्रधानाचार्या शिव प्रकाश तिवारी ने झंडारोहण किया। तथा विद्यालय के बच्चों द्वारा राष्ट्रीय गीत प्रस्तुत किया गया। इस अवसर पर विद्यालय के अध्यापक रमेश कुमार द्विवेदी, कमलाकांत शुक्ला, कृष्ण मोहन त्रिपाठी, प्रमोद नारायण मिश्र, विद्यालय के प्रबंधक वेद मणि त्रिपाठी एवं महारानी दीन मिश्र, राजेश कुमार मिश्र, जबर सिंह यादव, जय नारायण मिश्र, अशोक कुमार शर्मा, श्वेता शर्मा, पूजा विश्वकर्मा, दीपिका सिंह, मूलचंद, अनिल कुमार मिश्र, कृष्णा त्रिपाठी सहित आदि शिक्षक एवं शिक्षिकाएं उपस्थित रहे। इसी क्रम में चंद्रपुर उर्फ बसमहुआ स्थित आरडी



विकास खण्ड सहस्रों प्रांगण में ब्लाक प्रमुख गीता सिंह झंडारोहण करतीं

सिंह कॉलेज ऑफ एजुकेशनल में प्रबंधक विपेन्द्र सिंह पटेल ने झंडारोहण कर देश के बलिदानियों को याद करते हुए राष्ट्रगान गाया एवं उपस्थित छात्र-छात्राओं शिक्षक शिक्षिकाओं एवं आगंतुकों के प्रति आभार प्रकट किया एवं मिष्ठान का वितरण कराया। इस अवसर पर भाजपा गंगा पार के पूर्व जिला उपाध्यक्ष वीरेंद्र बहादुर सिंह, पवन कुमार शुक्ला, अनिल सरोज एवं राम मनोहर सिंह सहित आदि उपस्थित रहे। इसी तरह ग्रामसभा सहस्रों में स्थित प्राथमिक पाठशाला एवं जूनियर हाई स्कूल परिषदीय में ग्राम प्रधान सहस्रों विष्णू केसरवानी ने झंडारोहण किया तत्पश्चात समस्त शिक्षक शिक्षिकाओं ने राष्ट्र के प्रति राष्ट्रगान गाया तथा देश के वीर सपूतों को याद करते हुए नमन किया। इसी क्रम में प्रांचिया पब्लिक स्कूल सहस्रों के प्राचार्य राजेश कुमार द्विवेदी ने झंडारोहण किया। शिवाजी

इंटरमीडिएट कॉलेज सहस्रों के प्रबंधक तीरथ सिंह ने झंडारोहण किया। स्वामी विवेकानंद इंटर कॉलेज कसेरुआ कला सहस्रों में भी प्रबंधक राजेंद्र सिंह ने झंडारोहण किया। पंडित जवाहरलाल नेहरू इंटर कॉलेज भोपतपुर में भी स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर प्रबंधक भानु प्रताप सिंह ने झंडारोहण कर देश के बलिदानियों को नमन किया। इसी क्रम में छत्रपति शिवाजी डिग्री कॉलेज सहस्रों के प्रबंधक अनिरुद्ध सिंह पटेल ने 75 वां स्वतंत्रता दिवस मनाते हुए झंडारोहण किया। इसी तरह नवयुवक ब्राह्मण सभा के केंद्रीय कार्यालय गुरापुर में पूर्व प्रधानाचार्या शारदा प्रसाद शुक्ला ने झंडारोहण कर देश के वीर सपूतों को नमन करते हुए याद किया। अवसर पर सभा के अध्यक्ष लवकेश मिश्रा, कृष्ण बल्लभ द्विवेदी प्रदेश संगठन मंत्री, पंकज मिश्रा, शेष नारायण तिवारी, प्रमोद शुक्ला सहित आदि लोग उपस्थित रहे।

## डीएम ने (उफरिन) में बने वैक्सिनेशन सेंटर व चिकित्सालय का किया निरीक्षण, दिये आवश्यक दिशा निर्देश

अखंड भारत संदेश

प्रयागराज। जिलाधिकारी संजय कुमार खत्री सोमवार को महिला चिकित्सालय (उफरिन) में बने वैक्सिनेशन सेंटर व चिकित्सालय परिसर का निरीक्षण किया। उन्होंने वैक्सिनेशन सेंटर में तैनात चिकित्सा कर्मियों से वैक्सिनेशन के बारे में जानकारी ली। उन्होंने जमीन पर जाकर देखा कि रोजाना कितने लोग वैक्सिनेशन कराने के लिए सेंटर पर आ रहे हैं। साथ ही उन्होंने वैक्सिनेशन सेंटर पर आने वाले लोगों के बैठने के लिए सेंटर में

समुचित व्यवस्था कराने के लिए निर्देश दिये हैं साथ ही शुद्ध पीने के पानी की भी समुचित व्यवस्था बनाये रखने का निर्देश दिया है। जिलाधिकारी ने चिकित्सालय के निरीक्षण के दौरान चिकित्सकों से जानकारी ली कि ओपीडी में रोज कितने मरीजों का उपचार किया जा रहा है। उन्होंने गर्मी को देखते हुए चिकित्सालय परिसर में कूलर व पंखे निरंतर क्रियाशील रखने के लिए कहा है। जिलाधिकारी ने चिकित्सालय परिसर में साफ-सफाई सहित अन्य आवश्यक व्यवस्थाओं को चुस्त-दुरूस्त रखने के निर्देश दिये। जिलाधिकारी ने

चिकित्सालय परिसर में लगाये गये ऑक्सीजन प्लांट के बारे में भी जानकारी ली। उन्होंने जानकारी ली कि ऑक्सीजन प्लांट के माध्यम से कितने बेडों को पाइप लाइन से जोड़ा गया है। इसके उपरान्त जिलाधिकारी मोती लाल नेहरू मण्डलीय चिकित्सालय काल्चिन पहुंचकर वहां पर बनाये गये वैक्सिनेशन सेंटर व चिकित्सालय का निरीक्षण किया। उन्होंने सम्बंधित अधिकारियों से वहां पर चिकित्सा व्यवस्था के बारे में जानकारी ली तथा सभी आवश्यक व्यवस्थाओं को चुस्त-दुरूस्त बनाये रखने का निर्देश दिया है।



## भाजपा की तिरंगा यात्रा में फ्री में पेट्रोल लेने के लिए मची लूट, पुलिस ने किया लाठीचार्ज

अखंड भारत संदेश

प्रयागराज। कौशाम्बी में भाजपा विधायक को तिरंगा यात्रा में भीड़ जुटाने के लिए वाइकर्स को मुफ्त में एक लीटर पेट्रोल बांटना महंगा साबित हो गया। पेट्रोल लेने के लिए मची मगदड़ से स्थिति बेकाबू हो गई। लोगों को नियंत्रित करने के लिए पुलिस को लाठीचार्ज भोजनी पड़ी। लाठीचार्ज और भगदड़ के चलते स्वतंत्रता दिवस को झंड़े भी जमीन पर लोगों के पैरों के

नीचे आ गए। हालांकि बड़ा हादसा होने से बच गया। आसमान पर जाते दमों वाला पेट्रोल जब कार्यकर्ताओं ने जमीन पर देखा तो सब एक ऊपर एक टूट पड़े और छीना झपटी करने लगे। चायल विधानसभा क्षेत्र से भाजपा के विधायक संजय गुप्ता ने रविवार 15 अगस्त को अपराह्न तीन बजे तिरंगा यात्रा निकाली। लोगों की मां में तो तिरंगा यात्रा भीड़ जुटाने के लिए विधायक की तरफ से वाइकर्स को एक-एक लीटर पेट्रोल फ्री में बांटने

की व्यवस्था की गई थी। तेल की बोतल लेने के लिए भाजपाई एक दूसरे के ऊपर गिरने लगे। फ्री में पेट्रोल लेने का जुनुन लोगों के सिर पर सवार था और लोग अपनी जान की परवाह तक नहीं कर रहे थे। भीड़ इतनी बेकाबू हो गई कि कार्यक्रम स्थल कोखराज थाना क्षेत्र के किड्डी स्कूल कैम्प में पुलिस को लाठियां भोजनी पड़ी। पेट्रोल की एक बोतल को पाने के लिए कई लोगों में छीना झपटी हो रही थी।

## चायल विधानसभा में 40 किलोमीटर की थी तिरंगा यात्रा

प्रयागराज। विधायक संजय गुप्ता की ओर से पूर्व में ही प्रस्तावित इस तिरंगा यात्रा की तैयारियां महीनों पहले से शुरू कर दी गई थीं। स्वाधीनता दिवस के मौके पर करीब 3 बजे भरवारी करवा स्थित किड्डी कॉलेज परिसर से 40 किलोमीटर लम्बी यात्रा शुरू हुई। इस यात्रा में भीड़ की कमी न हो इसके लिए पेट्रोल बोतलों में स्टॉक कर रखा गया था। जिनको लेने के लिए कार्यकर्ता अपनी जान पर खेलने के लिए अमादा हो गए।

तिरंगा यात्रा में भाजपा विधायक ने कोई कोर कसर नहीं छोड़ी। डिप्टी सीएम केशव मोर्या के बड़े बेटे योगेश मोर्या, जिलाध्यक्ष अनिता त्रिपाठी सहित पूरी जिला इकाई यात्रा का हिस्सा बनी। इस दौरान भीड़ ने कोविड नियमों को तार किया। लेकिन किसी भी जिम्मेदार ने रोकने की जहमत नहीं उठाई। इस बाबत विधायक संजय गुप्ता का कहना है कि यह सब विरोधियों की साजिश है। तिरंगा यात्रा के लिए उन्होंने बोतलों में कोई पेट्रोल नहीं बांटा था। यात्रा में शामिल कार्यकर्ताओं ने किड्डी परिसर के बगल स्थित पंप से पेट्रोल भरवाया था।

**पाण्डेय इंटरप्राइजेज**  
INDIAN GRAY  
**Suhana**  
TASTEMAKERS OF INDIA SINCE 1962  
मटर पनीर मिक्स  
MUTTER PANER MIX  
A true mix for North Indian delicacy with paneer and green peas.  
COMPLETE SPACE MIX  
JUST ADD  
Curry, Spices & Vegetables  
प्रो० नितेन्द्र पाण्डेय  
मो. 99364645661  
सदर, मोहाल, गोपीगंज, भदोही-221301

**पाण्डेय इंटरप्राइजेज**  
SANTOOR  
The secret of younger looking skin  
प्रो० नितेन्द्र पाण्डेय  
मो. 99364645661  
सदर, मोहाल, गोपीगंज, भदोही-221301

समस्त क्षेत्रवासियों को स्वतंत्रता दिवस, रक्षाबंधन एवं श्रीकृष्ण जन्माष्टमी की हार्दिक शुभकामनाएं  
OUR GROUP  
D&D ENTERPRISES SAVITRI ENTERPRISES  
CONTACT US  
Head Office : MMM-20 Avantika Colony, ADA Nain, Allahabad-211008  
Factory : 33 B Industrial Colony Naini, Allahabad-211008  
Mob : 8840494889  
Whatsapp: 8090765646  
Email: dkkushwaha82@gmail.com  
visit us:  
https://m.indiamart.com/dnd-entriprises-allahabad

समस्त क्षेत्रवासियों को स्वतंत्रता दिवस, रक्षाबंधन एवं श्रीकृष्ण जन्माष्टमी की हार्दिक शुभकामनाएं  
रामकांत विश्वकर्मा  
भाजपा किसान मोर्चा काशी क्षेत्र  
निवास- बादलगंज, घूरपुर, प्रयागराज

समस्त क्षेत्रवासियों को स्वतंत्रता दिवस एवं रक्षाबंधन का हार्दिक शुभकामना व बधाई।  
शिव प्रकाश तिवारी  
पबन्धक  
ए.एन.तिवारी विधि महाविद्यालय  
शिव मंगल नगर, गुलालपुर, हेता पट्टी, प्रयागराज

स्वतंत्रता दिवस एवं रक्षाबंधन पर समस्त क्षेत्रवासियों को हार्दिक शुभकामनाओं के साथ बहुत-बहुत बधाई।  
हरि ओम हास्पिटल एवं चाइल्ड केयर सेक्टर  
सहस्रों बाईपास, बाजार रोड (डाकघर के बगल), प्रयागराज  
जनरल फिजिशियन, पथरी रोड विशेषज्ञ  
ECG, नीमूलाइनेशन, खून जांच की सुविधा एवं ऑक्सीजन उपलब्ध है।  
24 घण्टे सेवा उपलब्ध है।  
डा० ए.के.यादव (BHMS, MAP, PGNY)  
9415101018  
मोबाईल: 9695323663  
डा० संतोष गुप्ता (MBBS, DCH)  
नवजात एवं बाल रोग विशेषज्ञ

## देश-विदेश

## दिल्ली में बीजेपी की 'जन आशीर्वाद यात्रा' शुरू, हरदीप पुरी ने गुरुद्वारे से और मीनाक्षी लेखी ने वैक्सिनेशन सेंटर से किया आगाज

नई दिल्ली (एजेंसी)। केंद्र सरकार की नीयत और नीतियों के प्रति लोगों में विश्वास बढ़ाने के लिए दो केंद्रीय मंत्रियों और भाजपा नेताओं हरदीप सिंह पुरी और मीनाक्षी लेखी ने सोमवार को दिल्ली में अपनी 'जन आशीर्वाद यात्रा' का शुभारंभ किया। केंद्रीय पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस और आवास और शहरी मामलों के मंत्री हरदीप सिंह पुरी ने 'जन आशीर्वाद यात्रा' शुरू करने से पहले सोमवार को दिल्ली के तिलक नगर में फतेह नगर गुरुद्वारे में मस्था टेका। वहीं, विदेश राज्य मंत्री मीनाक्षी लेखी ने एक टीकाकरण केंद्र से जन आशीर्वाद यात्रा खाना की। इस बीच उन्होंने टीकाकरण केंद्र पर लोगों से बात भी की। मीनाक्षी लेखी ने कहा कि जिस तरह प्रधानमंत्री जनता के सेवक हैं, उसी सेवा भाव से मैं जनता का आशीर्वाद लेने उनके बीच आई हूँ।

हरदीप सिंह पुरी ने गुरुद्वारे



में संवाददाताओं से बात करते हुए कहा कि 'जन आशीर्वाद यात्रा' शुरू करने से पहले मैं यहां अपने गुरुओं का आशीर्वाद लेने आया हूँ। नए मंत्रिमंडल में ओबीसी, एएससी का प्रतिनिधित्व है। यह अगले 25 वर्षों के लिए पीएम मोदी

के उस तरह के नए भारत के दृष्टिकोण को दर्शाता है जो वह चाहते हैं।

केंद्रीय मंत्री ने यह भी कहा कि केंद्र की कई योजनाओं का लाभ लोगों तक पहुंच चुका है। उन्होंने कहा कि हम दिल्ली के लोगों

का आशीर्वाद ले रहे हैं। इस दौरान गुरुद्वारे के बाहर काफी संख्या में लोग जमा हो गए। टिवटर के माध्यम से पुरी ने लोगों का आभार व्यक्त किया और कहा, 'तथ्यवाद पश्चिमी दिल्ली। जन आशीर्वाद यात्रा को बढ़ावा देने का

द्वारा जबर्दस्त प्यार और उत्साह के साथ लिया जा रहा है। सभी मेहनती पार्टी कार्यकर्ताओं को जोश से भरपूर बढ़ाई। सोमवार 16 अगस्त से शुरू हुई यह यात्रा 20 अगस्त तक चलेगी। मंत्रिमंडल के शामिल किए गए सभी 43 नए सदस्यों ने लोगों का आशीर्वाद लेने के लिए यात्रा शुरू की है। नए मंत्रियों द्वारा यह यात्रा इसलिए शुरू की गई है क्योंकि संसद के मानसून सत्र में विपक्ष द्वारा बार-बार व्यवधान डालने के कारण इस महीने की शुरुआत में संसद में उनका परिचय नहीं कराया जा सका। यह जन आशीर्वाद यात्रा आंतरिक, बाहरी, आर्थिक, सामाजिक, स्वास्थ्य क्षेत्रों और कार्यक्रमों में भाजपा के नेतृत्व वाली केंद्र सरकार की उपलब्धियों से लोगों को अवगत कराने का प्रयास करेगी, जिसका उद्देश्य आत्मनिर्भरता पर ध्यान केंद्रित करके रोजगार को बढ़ावा देना है।

ऑक्सीजन की कमी से मौतों की जांच के लिए कमेटी बनाने की मांग, दिल्ली सरकार ने एलजी को फिर भेजी फाइल



नई दिल्ली (एजेंसी)। दिल्ली सरकार ने कोरोना की दूसरी लहर के दौरान राजधानी में ऑक्सीजन की कमी से संबंधित मौतों की जांच के लिए एक उच्च स्तरीय कमेटी बनाने के अनुरोध वाली फाइल सोमवार को एक बार फिर से उपराज्यपाल अनिल बैजल को भेज दी है। इसके साथ ही केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह को पत्र लिखकर उनसे दिल्ली वें उपराज्यपाल को ऑक्सीजन से संबंधित मौतों की जांच के लिए कमेटी के गठन को मंजूरी देने का निर्देश दिए जाने आग्रह भी किया है। दिल्ली के उपमुख्यमंत्री मनीष सिसोदिया ने बताया कि हमने एलजी को एक उच्च स्तरीय कमेटी गठित करने की मंजूरी के लिए एक फाइल भेजी है ताकि यह पता लगाया जा सके कि ऑक्सीजन की कमी के कारण कितने कोविड रोगियों की मृत्यु हुई। मैंने अमित शाह को भी पत्र लिखकर एलजी को कमेटी के गठन को नहीं रोकने का निर्देश

देंने का आग्रह किया है। उन्होंने कहा कि केंद्र सरकार और अदालतें ऑक्सीजन की कमी के कारण होने वाली मौतों की संख्या जानना चाहती है, लेकिन दूसरी लहर के दौरान ऑक्सीजन की कमी के कारण मरने वालों के परिवारों को 5 लाख रुपये का मुआवजा देने की मंजूरी नहीं दी थी। गौरतलब है कि राजधानी कोविड की बेहद क्रूर दूसरी लहर के दौरान सभी अस्पताल में मरीजों की संख्या बढ़ गई थी। इसके चलते पैदा हुए ऑक्सीजन संकट और बेइस की कमी के कारण कई लोगों की जान चली गई थी। सिसोदिया ने पहले कहा था कि बैजल ने ऑक्सीजन से संबंधित मौतों की जांच के लिए कमेटी के गठन और ऑक्सीजन की कमी के कारण मरने वालों के परिवारों को 5 लाख रुपये का मुआवजा देने की मंजूरी नहीं दी थी। गौरतलब है कि राजधानी कोविड की बेहद क्रूर दूसरी लहर के दौरान सभी अस्पताल में मरीजों की संख्या बढ़ गई थी। इसके चलते पैदा हुए ऑक्सीजन संकट और बेइस की कमी के कारण कई लोगों की जान चली गई थी।

आईवीएफ से जन्मे बच्चे पर केवल महिला का अधिकार, पिता के बारे में नहीं मांग सकते जानकारी: केरल हाई कोर्ट

कोच्चि (एजेंसी)। केरल हाई कोर्ट ने एक मामले की सुनवाई करते हुए कहा है कि आईवीएफ से जन्मे बच्चे के जन्म-मृत्यु पंजीकरण के लिए पिता के बारे में जानकारी मांगना उचित नहीं है। हाई कोर्ट ने कहा कि आईवीएफ जैसी सहायक प्रजनन तकनीकों से अकेली महिला के गर्भधारण को मान्यता दी गई है और ऐसे में इन पद्धतियों से जन्मे बच्चों के जन्म-मृत्यु पंजीकरण में पिता के बारे में जानकारी मांगना निश्चित तौर पर मां के साथ-साथ उस बच्चे के सम्मान के अधिकार को भी प्रभावित करता है। हाई कोर्ट ने कहा कि राज्य को ऐसी प्रक्रिया से जन्मे बच्चों के जन्म एवं मृत्यु पंजीकरण के लिए उचित 'फार्म मुहैया कराना चाहिए। हाई कोर्ट ने फैसले में कहा, एकल अभिभावक या एआरटी से मां बनी अविवाहित महिला के अधिकार को स्वीकार किया गया है, ऐसे में पिता के नाम के उल्लेख की जरूरत, जिसे गुप्त रखा जाना चाहिए, उसकी निजता,



स्वतंत्रता और सम्मान के अधिकार का उल्लंघन है। यह फैसला अदालत ने एक तलाकशुदा महिला की याचिका पर सुनाया जिन्होंने 'इन विट्रो फर्टिलाइजेशन (आईवीएफ) प्रक्रिया से गर्भधारण किया था और केरल जन्म-मृत्यु पंजीकरण नियमावली 1970 में पिता की जानकारी देने संबंधी नियम को चुनौती दी थी। महिला ने अपनी याचिका में तर्क दिया कि पिता के नाम का खुलासा नहीं किया जा सकता क्योंकि शुक्राणु दानकर्ता की पहचान गोपनीय रखी जाती है और यहां तक उन्हें भी इसकी जानकारी नहीं दी गई है। इसके अलावा पिता की जानकारी देने की जरूरत उनकी निजता, स्वतंत्रता और सम्मान के अधिकार का उल्लंघन है।

## अफगानिस्तान में भारतीयों को लेकर चिंता

डॉयचे वेले, दिल्ली (एजेंसी)। अफगानिस्तान में अभी भी कई भारतीय नागरिक फंसे हुए हैं। काबुल पर भी तालिबान का कब्जा हो जाने के बाद अब यह साफ नहीं हो पा रहा है कि उनकी सुरक्षा कैसे सुनिश्चित की जाएगी और उन्हें वहां से कैसे निकाला जाएगा। 15 अगस्त को ही एयर इंडिया के एक विमान से 129 भारतीयों को काबुल से नई दिल्ली लाया गया। आज भी एक और विमान का काबुल से आना निर्धारित था लेकिन अब काबुल का पूरा हवाई क्षेत्र ही बंद कर दिया गया है।

ऐसे में भारत समेत कई देशों में उनवें नागरिकों को अफगानिस्तान से निकाल लेने को लेकर चिंता बढ़ गई है। अनुमान है कि वहां अभी भी कम से कम 1000 भारतीय नागरिक हैं। पंजाब के मुख्यमंत्री अमरिंदर सिंह ने कहा है कि करीब 200 सिख अफगानिस्तान में एक गुरुद्वारे में फंसे हुए हैं। संकटों भारतीय फंसे सिंह ने ट्वीट करके विदेश मंत्रालय से अनुरोध किया है कि उन सब

के साथ साथ वहां फंसे सभी भारतीयों को भारत लाने का प्रबंध किया जाए। विदेश मंत्रालय ने इस विषय पर अभी तक कोई बयान नहीं दिया है काबुल का हवाई क्षेत्र



बंद होने से पहले काबुल के हामिद करजई अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे पर अराजक स्थिति हो चुकी थी। सोशल मीडिया पर एक वीडियो वायरल हुआ है जिसमें हवाई अड्डे पर खड़े एक विमान में चढ़ने के लिए लोगों में होड़ लगी हुई है। हताशा भरी इस स्थिति के बीच काबुल हवाई अड्डे पर कम

से कम पांच लोगों के मारे जाने की खबर भी आई। एक चरमवादी गवाह ने बताया कि उसने सैन्यकर्मियों को पांच लाशों को एक गाड़ी के पास ले जाते हुए देखा। सरकार की

परिस्थिति से निपटने के लिए कोई पुख्ता योजना न बनाने के लिए भारत सरकार की आलोचना की। कांग्रेस पार्टी ने एक संदेश में कहा कि सरकार द्वारा भारतीय नागरिकों, राजदूतों



कोलकाता: कांग्रेस से इस्तीफे के बाद टीएमसी में शामिल हुई सुष्मिता देव

नई दिल्ली (एजेंसी)। कांग्रेस से इस्तीफा देने वाली सुष्मिता देव सोमवार को तुणमूल कांग्रेस में शामिल हो गईं। कोलकाता में उन्होंने टीएमसी ज्वाइन की। इस दौरान टीएमसी के नेता अभिषेक बनर्जी और डेरेक ओ ब्रायन की उपस्थिति रहे। सुष्मिता देव महिला कांग्रेस की राष्ट्रीय अध्यक्ष थीं और पूर्व सांसद भी। कांग्रेस के लिए सुष्मिता देव के इस्तीफे को तगड़ा झटका माना जा रहा है। उन्होंने रविवादा को ही कांग्रेस पार्टी से इस्तीफा भी दिया था। सुष्मिता देव के इस्तीफे की खबरों पर कांग्रेस के प्रवक्ता रणदीप सुरजेवाला ने कहा कि मैं उनसे संपर्क करने की कोशिश कर रहा हूँ लेकिन उनका फोन बंद है। सुरजेवाला ने कहा वो कांग्रेस की पुरानी और कड़ावर नेता हैं। सोनिया गांधी को अभी तक उनका खत नहीं नहीं मिला है। पार्टी से इस्तीफा देने से पहले सुष्मिता देव ने टिवटर अकाउंट पर अपना बायो बदलकर पूर्व कांग्रेस नेत्री कर दिया था। सुष्मिता देव के इस्तीफे पर कांग्रेस के वरिष्ठ नेता कपिल सिब्बल ने कहा कि अंतर्कलह से जुड़ा रही कांग्रेस पार्टी के नेताओं का दर्द सुष्मिता देव के इस्तीफे के साथ बाहर आ गया।

## वाजपेयी जी की तीसरी पुण्यतिथि प्रधानमंत्री मोदी ने 'सदैव अटल' जाकर दी श्रद्धांजलि

नई दिल्ली (एजेंसी)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने सोमवार को राष्ट्रीय राजधानी में दिल्ली 'सदैव अटल' समाधि पर पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी की पुण्यतिथि पर उन्हें श्रद्धांजलि दी। श्रद्धांजलि देने वालों में राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद और उपराष्ट्रपति वेंकैया नायडू भी शामिल थे। इसके अलावा केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह, केंद्रीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह और भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के अन्य नेता भी स्मारक पर मौजूद थे। देश के प्रमुख नेताओं में से एक और भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के संस्थापक सदस्य, वाजपेयी का लंबी बीमारी के बाद 16 अगस्त, 2018 को अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान



(एम्स) में निधन हो गया। वह 93 वर्ष के थे। वाजपेयी ने तीन बार प्रधानमंत्री के रूप में कार्य किया। वह पहली बार 1996 में

प्रधानमंत्री बने थे। इसके बाद उन्होंने 1998 और 2004 में देश की बागडोर संभाली। आपको बता दें देश उनके जन्मदिन (25

दिसंबर) को 'सुशासन दिवस' के रूप में मनाता है। उन्हें 2014 में भारत रत्न से सम्मानित किया गया था।

अफगानिस्तान में तालिबान सरकार को मान्यता दे सकता है अमेरिका? रखी शर्त

नई दिल्ली (एजेंसी)। अफगानिस्तान में जारी संकट के बीच अमेरिका तालिबान सरकार को मान्यता दे सकता है। सोमवार को अमेरिकी विदेश मंत्री एंटी ब्लिंकन ने रविवार को कहा कि अमेरिका अफगानिस्तान में भविष्य की सरकार को तभी मान्यता देगा जब वह अपने लोगों के बुनियादी अधिकारों को बनाए रखने और आतंकवादियों को देश से बाहर रखेगा। डॉन न्यूज के अनुसार दरअसल अमेरिकी विदेशी मंत्री एंटी ब्लिंकन की यह टिप्पणी उन मीडिया रिपोर्टों पर आई है जिसमें दावा किया गया है कि चीन तालिबान को वैध सरकार के रूप में मान्यता देने के लिए तैयार है। ब्लिंकन ने कहा कि भविष्य की अफगान सरकार जो अपने लोगों के मूल अधिकारों को बरकरार रखती है और आतंकवादियों को पनाह नहीं देती है तो वह ऐसी सरकार के साथ काम कर सकते हैं।

अफगानिस्तान में तालिबान राज से खुश हुआ अमेरिका का जानी दुश्मन ईरान, कहा. अब आएगी शांति

दुबई (एजेंसी)। अफगानिस्तान में तालिबान का कब्जा होने के बाद दुनिया के कई देशों से चिंता जताई है। लेकिन एक देश ऐसा है जो यहां पर तालिबान के राज से बेहद खुश है। यह देश है अमेरिका का जानी दुश्मन ईरान। अफगानिस्तान में अमेरिका की विफलता पर ईरान का कहना है कि इससे अफगानिस्तान में शांति स्थापित होने में मदद मिलेगी। गौरतलब है कि अमेरिकी फौजों की वापसी की घोषणा के बाद से ही अफगानिस्तान में तालिबान सक्रिय हो गया था। वहीं अब अफगानिस्तान में तालिबान का शासन भी स्थापित हो गया है। बता दें कि पूर्व में अमेरिका ईरान पर इस बात का आरोप लगा चुका है कि वह तालिबान लड़ाकों की मदद करता है। हालांकि ईरान ने हमेशा इस बात से इंकार किया है और



वह अफगान सरकार को समर्थन देने की बात कहता रहा है। शायद यही वजह है कि ईरान अफगानिस्तान में स्थायित्व चाहता है। पड़ोसी देश होने के नाते ईरान सभी रूपसे अफगानिस्तान में आमंत्रित करता है ताकि एक राष्ट्रीय समझौते पर बात हो सके। शिया मुस्लिमों वाला देश ईरान सुन्नी मुस्लिमों वाले तालिबान का लंबे अरसे से दुश्मन रहा है।



पाकिस्तान का स्वतंत्रता दिवस हमारे लिए है काला दिन ए सिंधी और बलूचों ने किया प्रदर्शन

लंदन (एजेंसी)। 14 अगस्त को जब पाकिस्तान में स्वतंत्रता दिवस का जश्न मनाया जा रहा था ए उसी दौरान लंदन में बसे सिंध और बलोच समुदाय के लोगों ने उसके खिलाफ जमकर प्रदर्शन किया। पाकिस्तान के खिलाफ नारेबाजी करते हुए प्रदर्शनकारियों ने मानवाधिकारों का हनन को लेकर उसकी पोल खोली। उन्होंने इसे अपने लिए काला दिन बताया। लोग हाथों में पाकिस्तान के खिलाफ पोस्टर, बैनर लिए हुए थे जिन पर लिखा था '14 अगस्त बलोच और सिंधियों के लिए काला दिन है' और 'बलोचों के लिए काला दिन है' और 'बलोचों के लिए काला दिन है'।

नरसंहार बंद करो। प्रदर्शनकारियों ने पाकिस्तान के खिलाफ जमकर नारेबाजी की। इसके अलावा दुनिया के कई अन्य देशों में भी पाकिस्तान वें खिलाफ प्रदर्शन हुए। अफगानिस्तान पर तालिबान के कब्जे में इस्लामाबाद की भूमिका को लेकर अमेरिका और इंग्लैंड ए कनाडा ए यूके और ऑस्ट्रेलिया में विरोध प्रदर्शन किया गया। बर्लिन के ब्रैंडेनबर्ग में भी करीब 300 लोग जुटे और अफगानिस्तान में तालिबान के समर्थन के लिए पाकिस्तान के खिलाफ नारेबाजी की।

## भागने से पहले अशरफ गनी ने कहा वो भाग गए थे लेकिन मैं नहीं भागूंगा

नई दिल्ली (एजेंसी)। तालिबान वें लड़ाकों ने अफगानिस्तान को अपने कब्जे में ले लिया है। अमेरिकी सेना के जाने के कुछ दिनों बाद ही तालिबान ने यह सब किया है। पहले उसने अफगानिस्तान के कुछ प्रांतों को अपने कब्जे में ले लिया ए फिर देखते ही देखते अब वह पूरे अफगानिस्तान पर कब्जा कर चुका है। हालत यह है कि अफगानिस्तान के राष्ट्रपति अशरफ गनी भी देश छोड़कर भाग गए। इसी बीच अशरफ गनी के कई वीडियो वायरल हो रहे हैं। एक ऐसा वीडियो वायरल हो रहा है जिसमें उन्होंने कहा था कि मैं नहीं भागूंगा। दरअसल इस वीडियो को टिवटर पर पोस्ट किया गया है और यह दस दिन पुराना वीडियो बताया जा रहा है। जानकारी के मुताबिक तालिबान



के काबुल पर कब्जा करने से 10 दिन पहले ही अशरफ गनी ने कहा था कि वो देश छोड़ने वाले नहीं हैं। अशरफ गनी एक मंच से ये ऐलान करते दिख रहे हैं। अशरफ गनी ने कहा कि वह अफगानिस्तान के सम्राट अमीरुल्लाह का सम्मान करते हैं लेकिन अमानुल्लाह भाग गए और मैं नहीं भागूंगा लेकिन अब जैसे

ही तालिबान लड़ाके काबुल में दाखिल हुए इसी बीच राष्ट्रपति अशरफ गनी देश छोड़कर भाग गए हैं। बताया जा रहा है कि अशरफ गनी कैश से भरी चार कारों और एक हेलिकॉप्टर के साथ काबुल से बाहर निकले थे। न्यूज एजेंसी ने अपनी एक रिपोर्ट में यह दावा किया है। रूसी न्यूज एजेंसी टा और कुछ

प्रत्यक्षदर्शियों के हवाले से एजेंसी ने कहा कि अशरफ गनी को कुछ पैसा छोड़कर ही जाना पड़ा क्योंकि वह उसे रख नहीं पा रहे थे। काबुल में रूसी दूतावास के प्रवक्ता निकिता इशचेवको ने कहा ए श्चार कारें कैश से भरी हुई थी। उसके बाद उन्होंने कुछ रकम हेलिकॉप्टर में रखी। इसके बाद भी वह पूरा पैसा नहीं रख पाए और कुछ पैसे यू ही छोड़कर निकल गए। श् रूसी दूतावास के प्रवक्ता ने कहा कि एक प्रत्यक्षदर्शी से मिली जानकारी के अनुसार वह यह बात कह रहे हैं। फिलहाल अफगानिस्तान में भगदड़ मची हुई है क्योंकि तालिबान ने पूरे देश पर कब्जा कर लिया है। तालिबानी लड़ाके राजधानी काबुल में चारों तरफ से घुस गए और अफगानिस्तान के राष्ट्रपति अशरफ गनी देश छोड़कर फरार हो गए।

अफगानिस्तान पर चौतरफा घिरने से दबाव में आए बाइडेन, जारी कर सकते हैं अमेरिका के नाम संदेश

वॉशिंगटन (एजेंसी)। अफगानिस्तान पर तालिबान के कब्जे को लेकर घिरे अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडेन जल्द ही देश को संबोधित कर सकते हैं। उनके एक सहयोगी ने सोमवार को यह बात कही। दो दशक तक अफगानिस्तान में जंग लड़ने वाले अमेरिका ने जिस तरह अब यहां के निवासियों को विद्रोही और आतंकी समूहों के भरोसे छोड़ दिया है ए उसको लेकर अमेरिका की आलोचना की जा रही है। खुद अमेरिकी भी बाइडेन की अफगान नीति से सहमत नहीं हैं। वॉइंट हाउस के नेशनल सिक्योरिटी अडवाइजर जाके सुलिवन ने एबीसी को बताया ए श्चवे 'अमेरिकन ड्र राष्ट्रपति से जल्द संदेश की उम्मीद कर सकते हैं। वह इस समय नेशनल सिक्योरिटी टीम के साथ सक्रियता से काम कर रहे हैं। वह इस परिस्थिति पर बहुत काम कर रहे हैं। श्च हालांकि ए उन्होंने यह नहीं बताया कि बाइडेन कब और



किस तरह से यह संदेश देंगे। 9/11 की घटना के बाद अमेरिका ने अफगानिस्तान में कडुरपंथी और आतंकी समूहों के खिलाफ जंग छेड़ी थी। लेकिन 20 साल बाद अफगानिस्तान एक बार फिर उसी मोड़ पर खड़ा है। बिना किसी ठोस हाउस के नेशनल सिक्योरिटी ए अमेरिकी सैनिकों की वापसी से तालिबान ने दोबाप अपने पैर पसार लिए हैं। अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने भी बाइडेन पर तंज करते हुए कहा है कि वह होते तो हालात अलग होते। हालांकि ट्रंप ने ही तालिबान से समझौता करते हुए अमेरिकी सैनिकों की वापसी का ऐलान किया था।

समस्त क्षेत्रवासियों व नगरवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं

स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं  
**प्राथमिक विद्यालय**  
प्रधानाध्यापक: सच्चिदानंद  
रत्नौरा करपिया, कोरांव, प्रयागराज

स्वतंत्रता दिवस, रक्षा बन्धन, व श्रीकृष्ण जन्माष्टमी की हार्दिक शुभकामनाएं  
**सूफी आशिक बाबा**  
पार्षद पद प्रत्याशी, वरिष्ठ भाजपा नेता  
हर समस्याओं के निःशुल्क समाधान के लिए सम्पर्क करें।  
पता व कार्यालय-शाहजी का पूरा निकट पीडीए पुलिस चौकी के समीप, नैनी, प्रयागराज

स्वतंत्रता दिवस, रक्षा बन्धन व श्री कृष्ण जन्माष्टमी की हार्दिक शुभकामनाएं  
**जितेन्द्र सिंह**  
समाज सेवी  
नैनी, प्रयागराज

स्वतंत्रता दिवस, रक्षा बन्धन व श्री कृष्ण जन्माष्टमी की हार्दिक शुभकामनाएं (जनहित में बिजली बचाएं)  
**अमित राय**  
अवर अभियंता  
नैनी प्रयागराज

स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं  
**सरकारी देशी शराब की दुकान**  
मालिक: शीला जायसवाल  
बड़ोखरा, कोरांव, प्रयागराज

स्वतंत्रता दिवस, रक्षा बन्धन व श्री कृष्ण जन्माष्टमी पर क्षेत्रवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं  
**मानसी नर्सिंग होम**  
जसरा प्रयागराज  
संचालक  
**डा. दिनेश लाल यादव**  
मो.: 9695661512

स्वतंत्रता दिवस, रक्षा बन्धन व श्री कृष्ण जन्माष्टमी की हार्दिक शुभकामनाएं (जनहित में बिजली बचाएं)  
**मोहित कुमार**  
अवर अभियंता  
नैनी प्रयागराज

सबका साथ, सबका सम्मान  
**बख्त लुई साहेब**  
वरिष्ठ नेता समाजवादी पार्टी  
मो.: 9415239525  
263 शहर दक्षिणी भावी विधायक  
**इलाहाबाद**  
वरिष्ठ नेता समाजवादी पार्टी

स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं  
**राजनी कुशवाहा**  
ग्राम प्रधान  
परिचिन्ति: सुनील कुमार कुशवाहा  
ग्राम विकास में तत्पर  
कार्यालय ग्राम पंचायत टीकट कोरांव प्रयागराज

स्वतंत्रता दिवस, रक्षा बन्धन व श्री कृष्ण जन्माष्टमी पर क्षेत्रवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं  
**ओ. पी. सिंह पटेल (कबूतर)**  
सपा नेता  
विकास खण्ड-करछना, प्रयागराज

स्वतंत्रता दिवस, रक्षा बन्धन व श्री कृष्ण जन्माष्टमी की हार्दिक शुभकामनाएं  
**नवीन कुमार सिंह**  
चौकी प्रभारी  
संडवा क्षेत्र, नैनी, प्रयागराज

**जीवन ज्योति हॉस्पिटल**  
जंघई प्रयागराज  
की तरफ से समस्त क्षेत्रवासियों को स्वतंत्रता दिवस, रक्षाबंधन, मोहर्रम की हार्दिक शुभकामनाएं बधाई  
संचालक-डाक्टर राजेश

स्वतंत्रता दिवस, रक्षा बन्धन व श्री कृष्ण जन्माष्टमी की हार्दिक शुभकामनाएं  
**अशोक कुमार यादव उर्फ मुन्ना**  
ग्राम प्रधान  
सराय भपति कटरा गुलाब सिंह, मानथाता प्रतापगढ़

स्वतंत्रता दिवस, रक्षा बन्धन व श्री कृष्ण जन्माष्टमी पर क्षेत्रवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं  
**श्रीमती प्रिया**  
पत्नी शिव बहादुर प्रधान  
ग्राम पंचायत भगेथर, देहली, विकास खण्ड-करछना, प्रयागराज

स्वतंत्रता दिवस, रक्षा बन्धन व श्री कृष्ण जन्माष्टमी की हार्दिक शुभकामनाएं  
**राम जी मिश्र**  
नैनी मंडल महामंत्री  
भाजपा प्रयागराज

स्वतंत्रता दिवस, रक्षा बन्धन व श्री कृष्ण जन्माष्टमी की हार्दिक शुभकामनाएं (जनहित में बिजली बचाएं)  
**राघवेंद्र सिंह**  
अवर अभियंता  
नैनी प्रयागराज

स्वतंत्रता दिवस, रक्षा बन्धन व श्री कृष्ण जन्माष्टमी पर क्षेत्रवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं  
**संजीव कुमार श्रीवास्तव**  
सचिव  
विकास खण्ड-करछना, प्रयागराज

स्वतंत्रता दिवस, रक्षा बन्धन व श्री कृष्ण जन्माष्टमी पर क्षेत्रवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं  
**सुरेंद्र कुमार केसवानी**  
जिलाध्यक्ष  
समाजवादी व्यापार सभा प्रयागराज  
प्रबन्धक-शंकर लाल पब्लिक स्कूल, जसरा, प्रयागराज

स्वतंत्रता दिवस, रक्षा बन्धन व श्री कृष्ण जन्माष्टमी की हार्दिक शुभकामनाएं  
**श्रीमती सरोज सिंह**  
अध्यक्ष  
अवध जनकल्याण समिति महिला विकास एवं सशक्तिकरण  
पता-108/बी, गंगोत्री नगर, डांडी, नैनी, प्रयागराज

स्वतंत्रता दिवस, रक्षा बन्धन व श्री कृष्ण जन्माष्टमी पर क्षेत्रवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं  
**डा. तरुण पाठक**  
अधीक्षक  
सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र, जसरा, प्रयागराज

शिक्षक एकता जिन्दाबाद लाल बिहारी यादव जिन्दाबाद  
उत्तर प्रदेश माध्यमिक शिक्षक संघ (विवि गुट) प्रयागराज की ओर से  
स्वतंत्रता दिवस की 75वीं वर्षगांठ एवं रक्षाबंधन की हार्दिक शुभकामनाएं  
मा. लाल बिहारी यादव शिक्षक विधायक/प्रदेश अध्यक्ष  
ननकेश बाबू जिलाध्यक्ष उ.प्र. मा. शि.संघ(विवि गुट) प्रयागराज  
सौजन्य से: जिला इकाई प्रयागराज एवं समस्त प्रबुद्धजन

स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं  
मा. प्रवीण पटेल विधायक-फूलपुर  
श्रीमती गीता सिंह ब्लॉक प्रमुख सहसो  
राकेश बहादुर सिंह सदस्य राष्ट्रीय कार्यकारिणी भा.ज.पा. किसान मोर्चा सहसो  
शिवनारायण सिंह (गप्पू) समाजसेवी विकास खण्ड सहसो, जनपद-प्रयागराज  
प्रताप बहादुर सिंह ग्राम प्रधान - मनापुर उर्फ बगई कला

समस्त क्षेत्रवासियों को स्वतंत्रता दिवस, रक्षाबंधन एवं श्रीकृष्ण जन्माष्टमी की हार्दिक शुभकामनाएं  
सरस्वती सामाजिक सेवा संस्थान, अरौल, नैनी, प्रयागराज  
श्री कुंवर जी तिवारी प्रबन्धक/सचिव  
संतोष तिवारी अध्यक्ष